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ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

In aceeași ambianță de cordialitate și prietenie, de înțelegere și stimă

Programul energetic național — 
un program de acțiune 

al întregului popor

reciprocă, ieri a continuat dialogul la nivel înalt româno-turc

CONVORBIRILE DINTRE TOVARĂȘUL 

NICOLAE CEAUȘESCU
Șl GENERALUL KENAN EVREN

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
președintele Republicii Socia
liste România, s-a reîntîlnit, 
miercuri, in cadrul unui dineu 
de lucru, cu generalul Kenan 
Evren, șef de stat al Repu
blicii Turcia.

Generalul Kenan Evren. a 
relevat că are impresii deose
bite din călătoria făcută în 
județul Brașov,- care i-a oferit 
— asemenea vizitei întreprin
se în unități' industriale din 
București — posibilitatea de a 
cunoaște nemijlocit din reali
zările unor ramuri de vîrf ale 
economiei noastre, din activi
tatea poporului român consa
crată progresului șl prosperi
tății patriei sale, precum și de 
a admira valoroase monu
mente și frumusețea peisaju
lui românesc.

Șeful de stat al Republicii 
Turcia a adresat — și de a- 
ceastă dată — vii mulțumiri 
pentru calda ospitalitate cu 
care a fost întîmpinat pretu
tindeni în țara noastră.

Președintele Nicolae 
Ceaușescu și generalul Kenan 
Evren au continuat, în cadrul 
dineului de lucru, schimbul de 
păreri cu privire la o serie de 
probleme bilaterale și interna
ționale de interes comun.

Convorbirile și dineul au 
decurs în aceeași ambianță de 
cordialitate și prietenie, de 
înțelegere și stimă reciprocă 
în ::are s-a desfășurat întregul 
dialog româno-turc la nivel 
înalt. S-a subliniat că această 
vizită, convorbirile purtate vor

avea o puternică înrîurire asu
pra dezvoltării relațiilor din
tre cele două țări, a colaborării 
și prieteniei dintre popoarele 
român și turc, în folosul și 
spre binele lor, în interesul 

cauzei păcii, securității și co
laborării în Balcani, în Europa 
și în întreaga lume.

Au participat Gheorghe 
Oprea, prim viceprim-minis- 
tru al guvernului, Ștefan An
drei, ministrul afacerilor ex

terne, loan Avram, ministrul 
industriei construcțiilor de 
mașini, Vasile Bulucea, mi
nistrul transporturilor și tele
comunicațiilor, Trandafir Co- 
cârlă, ministrul energiei elec
trice.
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Au luat parte, de asemenea, 
liter Turkmen, ministrul afa
cerilor externe, prof. dr. Mu
stafa-A. Aysan, ministrul tran
sporturilor, Fahir Ilker, mi
nistrul energiei și resurselor 
naturale.

Recenta Plenară a C.C. al 
P.C.R. a dezbătut și adoptat 
măsuri de o deosebită impor
tanță pentru înfăptuirea obiec
tivului strategic stabilit de 
Congresul al XII-lea al .parti
dului de a se asigura, pină la 
finele acestui deceniu, inde
pendența energetică a țării, 
întreg acest ansamblu de mă
suri — cuprinse în Hotărîrea 
Plenarei C.C. al P.C.R. cu pri
vire Ia realizarea programului 
de producere a energiei în 
cincinalul 1981—1985 și dezvol
tarea bazei energetice a țârii 
pină în 1990, document elabo
rat in spiritul orientărilor și 
indicațiilor cuprinse în cuvin- 
tarea rostită la plenară de 
secretarul generai al parti
dului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu — stabilește pentru 
această etapă priorități clare, 
căi de acțiune concrete, prac
tice care se încadrează și dez
voltă pe o treaptă superioară 
prevederile cuprinse in ,,Pro- 
gramul-directivă de cercetare 
și dezvoltare în domeniul e- 
nergiei- pe peripada 1931—1990 
și orientările generale pină in 
anul 2000". adoptat de Con
gresul al XII-lea al partidu
lui. Căci, hotărirea Ia care ne 
referim ne spune clar tuturor 
ce avem de făcut cu priorita
te în acest cincinal, in cinci
nalul următor pentru asigura
rea în tot mai mare măsură 
din resurse proprii a energiei 
necesare dezvoltării economiei 
țării, cum trebuie să acțio
năm pentru a înfăptui neabă
tut sarcinile stabilite.

Din ce rațiuni pornesc șl in 
te. constau, de fapt, priorită
țile politicii energetice ale ță
rii noastre, formulate, așa cum 
spuneam, cu toată claritatea și 
precizia în documentul adoptat 
de recenta plenară a partidu
lui ? Pentru a răspunde la pri
mul aspect al întrebării este 
suficient să privim realitatea 

anului 1982, an în care 42,9 
la sută din producția de ener
gie electrică se obține pe bază 
de hidrocarburi : petrol (pu
tem spune importat — cu 
marc efort valutar ! — deoa
rece echivalentul petrolului 
extras in țară n-ar ajunge 
nici măcar pentru nevoile pe
trochimiei care-1 valorifică su
perior) și gaze naturale (pro
duse in țară, dar a căror uti
lizare exclusivă in scopul chi
mizării ar fi desigur mult mai 
eficientă, contribuind indirect 
și la reducerea importurilor 
petroliere avind aceeași desti
nație). Prin urmare — in con
dițiile in care țara noastră dis
pune de suficiente rezerve de 
cărbuni și șisturi energetice, 
de un potențial hidroenergetic 
valorificat in prezent doar in 
proporție de circa 30 la sută, 
de posibilități tehnico-econo- 
mice de creare a unei puter
nice energetici' nucleare, pro
blema centrală a atingerii in
dependenței energetice a țării 
constă (desigur, concomitent 
cu preocupările de reducere a 
consumurilor, de accentuare a 
economisirii in toate domeni
ile și pe toate căile) într-o re
structurare a producției de c- 
nergic electrică, astfel incit să 
se ajungă practic la elimina
rea hidrocarburilor din balan
ța resurselor necesare produ
cerii energiei electrice. Intr- 
adevăr, la nivelul anului 1990 
se prevede ca numai 4,6 la 
sută din energia electrică să 
fie obținută pe bază de hidro
carburi, centrul de greutate al 
producției pulsate in sistemul 
energetic național trecind în 
-ordine pe centralele cu căr
bune (44 Ia sută), pe hidro
centrale (24 Ia sută) și centra
le nuclearo-electrice (22,7 Ia 
sută).

In planul acțiunii practice, 
concrete, a realiza o schimba
re structurală atît de profun

dă, intr-o perioadă dc numai 8 
ani, presupune o mobilizare 
deosebită a intregii economii 
naționale :

9 sub aspect inveshțional, 
in sensul realizării unor noi 
centrare electrice — hidro, nu
cleare, pe cărbune și șisturi — 
cu o putere de aproape 8 0G0 
MW in acest cincinal și aproa
pe 10 000 MW in cincinalul ur
mător, ceea ce’cumulat repre
zintă mai mult deeit ntreaga 
putere electrică instalată pină 
in prezent ;
• sub aspect științific și 

tehiiologic. in sensul soluțio
nării tuturor problemelor ce 
țin de trecerea pe cărbune a 
actualelor centrale funcționând 
pe hidrocarburi, de utilizarea 
șisturilor și cărbunilor slab e- 
nergetici, de construcția in 
premieră a centralelor electro- 
nucleare :
• sub aspect industrial in 

sensul că, pe de o parte, spo
rirea producției de cărbune de 
la 44 milioane tone in 1932 la 
87 milioane tone in 1985 pre
supune un efort fără prece
dent in cea.mai importantă 
subramură extractivă a țării, 
iar pe de altă parte in sensul 
că, în marea lor majoritate, 
echipamentele energetice nou 
instalate, aparatura de măsură 
și control sau de conducere 
automată, diversele materiale 
vor trebui asimilate și produ
se de către întreprinderile 
noastre constructoare de .ma
șini. chimice, electronice sau 
metalurgice ;

• sub aspect uman, in sen
sul asigurării și pregătirii for
ței de muncă la un nivel can
titativ și calitativ pe care îl 
solicită înfăptuirea unor sar
cini atât de ample.

Iată de ce putem spune, cu

VIRGIL SIMION
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CAMPANIA AGRICOLĂ DE PRIMĂVARĂ
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galați : Trecerea de la o lucrare la alta — 
„din mers", cu maximă operativitate

într-o călduroasă zi de pri
măvară, pe dealurile Bujoru
lui. nu departe de Galați, 
nc-.wi îndreptat spre o solă 
a C.A.P. Vîrlezi. Tovarășul 
Constantin Diaconu, președin
tele unității, a ținut să ne in
formeze : „Până acum am se
mănat 20 ha cu lucernă, 30 ha 
cu borceag, 20 ha cu sfeclă, 
160 ha cu in de ulei și 70 ha 
de floarea soarelui". Ceea ce 
înseamnă 300 hectare. E mult, 
e puțin ? Privind pantele de 
jur împrejur, tractoarele care 
discuâesc în depărtare, semă- 
nătorile care introduc sămin- 
ta sub brazdă în apropiere,, 
deocamdată putem să răspun
dem că se lucrează din plin. 
Și. cum doi mecanizatori opresc 
la capătul solei pentru a e- 
l'ectua alimentarea cu semin

țe, intrăm în vorbă cu unul 
dintre ei.

— Am urcat pe tractor la 
ora 5.30 dimineața, ne spune 
Statache Virgolici. Ieri a fost 
prima zi la floarea soarelui și 
am reușit fiecare cîte 1 10—11 
hectare.

— Nu se poate mai mult ?
— Ba da, dar noi ținem să 

realizăm o lucrare de foarte 
bună calitate și de aceea mer
gem numai cu viteza întii. 
Lucrăm, in schimb, pînă se 
întunecă, astfel incit avem 
toate condițiile să încheiem 
joi semănatul florii soarelui si 
să trecem imediat la porumb, 
între timp, sperăm să mai 
crească și temperatura in sol, 
mai ales la primele ore ale 
dimineții.

Din discuțiile cu mecaniza

torii, înțelegem că ei s-au an
gajat față de ceilalți oameni 
din sat. față de cooperatori, 
să realizeze numai lucrări de 
bună calitate, să asigure, din 
acest punct de vedere, toate 
condițiile necesare obținerii 
unor recolte bogate. E un an
gajament care, după cum am 
constatat, se îndeplinește cu 
multă dăruire, cu sporită au
toexigență.

— Am concentrat forțe im
portante și la pregătirea te
renului. intervine in discuție 
tînârul inginer șef Iulian Pri- 
secaru. Pină în prezent avem 
pregătite încă 100 ha pentru 
floarea soarelui și 50 ha pentru

ION CHIRIC
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NEAMȚ: Munca 
în două schimburi 

asigură viteze 
sporite la semănat 

în județul Neamț au început 
în aceste zile însămințările. 
Printre primii s-au numărat 
mecanizatorii de la C.U.A.S.C. 
Tuicești, C.A.P. ,,Ion Creangă" 
și C.U.A.S.C. Moldoveni. Tere
nul. ce prezintă incă un grad 
sporit de umiditate, a consti
tuie unul din principalii factori 
de intirziere a lucrărilor. 
Acum s-a trecut cu toate for
țele in cimp, organizîndu-.=e 
tabere de lucru și s-au însă- 
mințat primele suprafețe cu 
mazăre, sfeclă, cânepă, mac și 
lucernă. Se lucrează intens, la 
întreaga capacitate tehnică si 
umană, profitindu-se de fiecare 
oră de vreme frumoasă, tracto
riștii așteptând La capătul tarla
lelor și acționind imediat, sub 
directa îndrumare a șefilor de 
fermă. Trebuif Tsa subliniem că 
tinerii mecanizatori și-au adus 
în acest sens o contribuție 
•deosebită.

Printre cei care au intrat pri
mii pe tarlale, la însămânțat, 
se numără și tinerii mecaniza
tori Onuțu Vasile. Cobzaru Ion 
și Haru Ion. Alături de cel 32 
de mecanizatori ai secției
S.M.A. Tuicești ei au semănat 
25 de hectare de sfeclă, 45 de 
hectare cu mac și 35 de hectare 
cu cânepă. Lucrind în două 
schimburi și folosind timpul 
favorabil, mecanizatorii din 
Tuicești, care au de însămânțat 
2 500 ha in această primăvară, 
au dovedit și dovedesc că-și 
vor îndeplini în cele mai bune 
condiții sarcinile ce le revin. 
,,Sîntem cu toții in cimp. zi și 
noapte, ne spune mecanicul 
de întreținere Valentin Ismană, 
pentru a putea asigura cele 
două schimburi. Noaptea lu
crăm la lumina farurilor, la 
pregătirea terenului și ziua la 
semănat. Acum insămințăm

CATALIN BORDEIANU
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Astăzi, în jurul orei 10,00, posturile de radio 
și televiziune vor transmite, direct, solemnita
tea semnării documentelor oficiale româno- 
turce, iar în jurul orei 10,45 ceremonia plecării 
generalului Kenan Evren, șef de stat al Repu
blicii Turcia, care, la invitația tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii 
Socialiste România, a efectuat o vizită de stat 
în țara noastră.

Succese ale constructorilor de mașini
Oamenii muncii din marile unități ale industriei construc

țiilor de mașini raportează importante succese in cinstea 
zilei de 1 'Mai. Potrivit datelor centralizate la ministerul 
de resort. în primul trimestru al anului 1982 au fost realizate 
suplimentar utilaje tehnologice pentru explorări geologice, de 
foraj și exploatare sonde in valoare de peste 62 milioane lei, 
instalații de foraj petrol și gaze in echivalentul a 7,3 buc.. 
1 364 tone utilaj tehnologic pentru metalurgie. 3 000 tone uti
laje pentru industriile chimică, de prelucrare a țițeiului, de 
celuloză și cartoane, 3 600 tone utilaje pentru industriile 
materialelor de construcții și refractare, 356 tone utilaje pen
tru industria alimentară, precum și mașini pentru construcții 
și lucrări de drumuri evaluate Ta’aproape 100 milioane lei.

In afară de acestea, au fost executate și expediate în plus, 
mai mult de 530 autocamioane și autoutilitare dotate cu 
motoare Diesel, 1 280 de autoturisme de oraș ..Dacia" și 
.,ARO“, 45 de diferite mașini-unelte mari. 317 pompe centri
fugale, 2 locomotive Diesel și electrice pentru magistralele 
feroviare și 5 locomotive Dicsel-hidraulice, 50 combine auto
propulsate pentru recoltatul cerealelor. 61 de tractoare cu 
puteri de peste 100 CP și 28 tractoare articulate cu 180 CP. I> întreprindere* de ulilnj chimir — GAesti

Foto : GHEORGHE CUCII

Satul românesc are nevoie în primul rînd de tineri

PASIUNE A - UNICUL CRITERIU f
” I

Se spune despre ferma zooteh
nică Virteju că este cea mai a- 
propiată de București. Un drum 
cu mașina 330 de la cap la cap, 
trei sute de metri mers pe jos, 
o întrebare și, e greu să-ți vină a 
crede, te găsești in plină zoo
tehnie. M-am uitat la ceas — 
cu tot cu mers pe jos, cam trei 
sferturi de oră. Cam cit din 
Drumul Taberei pină în Titan cu 
metrou cu tot. Altfel, cu toate că 
c în umbra marelui oraș, ferma 
își are existența ei tihnită. Să 
nu uităm insă, că c pe aceeași 
orbită cu uzinele, cu fabricile. 
Chiar și I.P.R.S. Băneasa pare 
mai departe. Să nu mai vorbim 
de aeroporthl Otopeni. Și, to
tuși, la Virteju plonjezi in plină 
ruralitate. In aceste zile satul 
este emoționat ca la orice în
ceput de primăvară. Nimic din 
trepidația orașului, din răsufla
rea lui uneori otrăvită, din ne
vrozele și grabele lui. In Virteju 

a intrat primăvara. Fapt care se 
simte și la zootehnie unde se 
face curățenie generală, se aeri
sesc grajdurile, se dă mai apă
sat, mai cu nădejde cu țesală 
pe spinarea vitelor. Singurul 
care pare a avea mai puține 
probleme ca în orice alt ano
timp este Nicolae Tiu,' îngrijitor 
de viței grupa inlavit (cei mai 
mici, cei mai proaspeți viței). 
Nicolae Tiu e foarte tinăr dar 
stăpînește și iubește profesia de 
zootehnist cu aceeași pasiune cu 
care trăiesc și muncesc tinerii 
lui colegi de la Electronica. E 
de vreo 6 luni la Virteju, dar i 
se pare că e de mult. Atît de bine 
s-a învățat cu viața de Virteju. 
Cu zootehnia s-a mișcat în 
sensul acelor de ceasornic, prin 
preajma Capitalei. Cinci ani pe 
muchie a lucrat la C.A.P. Pan- 
telimon. Să nu credeți că a ple
cat de la Pantelimon pentru că 
e el rău de muncă. Nicidecum. 

A plecat pentru că îi place mai 
mult Virteju și poate că cine 
știe ce secrete chestiuni de ini
mă și suflet îl chemau in aceas
tă parte a Capitalei. Și la Pan
telimon a fost un cineva. A în
grijit tot timpul viței de lapte și 
a răspuns de lăptărie. Să nu cre
deți nici faptul că zootehnistul 
Nicolae Tiu n-a gustat. și din 
alte meserii socotite mai cu 
glanț, mai cu ștaif!. A fost și șo
fer la viața lui. Dar... Vine o 
vreme la tinerețe cind trebuie, 
să te examinezi necruțător și să 
te întorci la ce-ți place mai 
mult. De ce s-a întors el la zoo
tehnie? Pentru că, nu e nimic 
spectaculos, ii place lui mai mult 
în zootehnie. Sint condiții mai 
bune. Abia intr-un domeniu ca 
acesta poate, cu adevărat, omul 
să-și măsoare și să-și sporească 
prestigiul. Aici ai prețuire dacă 
ești om de muncă. E singurul 
criteriu. Muncești bine, adică 

obții lapte mult de la vacile pe ‘ 
care le ai in grijă și crești viței ' 
sănătoși — ești apreciat. Nu faci ' 
aceste lucruri — nimic nu te . 
poate drege in ochii celorlalți. 
,.Oriunde aș merge ea zooteh
nist rn-dr urmări două lucruri • 
— curățenia animalelor și buna , 
lor hrănire". Părere cu care e , 
de acord și ‘ Marcela Șuțu, în- > 
Qrijitoare a unui lot de vaci cu 
lapte la grajdul nr. 2. In viața 
ei Marcela a făcut două meserii: ‘ 
meseria de zootehnistă și „me
seria" de casnică. Are 7 ani de , 
zootehnie și cițiva de căsnicie.
E o meserie să f ii și casnică. Să > 
crești doi copii și să muncești , 
la zootehnie unde nu-i nici fa
brică, nici birou, să pui lacăt ia 
ușă și să pleci în week-end nu-i 
ușor, dar face un tot-de-viață ce

EUGEN MIHAESCU
A•
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BATALIA PENTRU NOU 
BATALIA PENTRU NOI

Consacram ediția de azi a paginii 
contribuției tinerilor la realizarea

* .;î

importantei sarcini trasate
de Congresul al XII-lea al P. C. R.ASIGURAREA INDEPENDENȚEI ENERGETICE A

În cuvintarea rostită la recenta Plenară 
a C.C. al P.C.R., secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
a dedicat un spațiu amplu energiei, 

problemă aflată astăzi la ordinea zilei în în
treaga lume. Subliniind fundamentarea rea
listă, științifrcâ a „Programului directivă de 
cercetare și dezvoltare in domeniul energiei pe 
oerfoada 1981-1990 și orientările principale pînă 
in anul 2000", adoptat de Congresul al XII- 
lea al P.C.R., tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
demonstrat că țara noastră dispune de resur
sele și de forța necesară pentru ca, pînă la 
sfîrșitul actualului deceniu, să devină inde- 

(pendentă din punct de vedere energetic. „Noi 
trebuie să facem totul, a spus secretarul gene
ral al partidului, pentru a ne asigura o inde
pendență economică totală, participînd la divi
ziunea internațională a muncii, dar pe prin
cipii de egalitate, de respect I Avem posibili
tatea, ducînd o politică corespunzătoare, să ne 
asigurăm și independența economică, să asi
gurăm poporului nostru un ioc demn în lume 
și din acest punct de vedere".

Hotărirea Plenarei C.C. al P.C.R. cu privire 
la realizarea programului de producere a 
energiei în cincinalul 1981-1985-și dezvoltarea 
bazei energetice a țării pînă in 1990 trasează 
sarcini ferme cercetării științifice, specialiștilor 
angrenați în programul de realizare a noilor 
tehnologii, de impunere a noilor resurse de 
energie. Alături de valorificarea superioară a 
surselor clasice — cărbuni, hidroenergie, ener
gie nucleară, — cercetarea științifică este 
datoare să ofere soluții noi, originale și în pri
vința introducerii tot mai îndrăznețe în circuit 
a energiei produse de sursele neconvenționale. 
Prin imaginația și curajul proprii vîrstei lor, 
prin cunoștințele proaspete cu care ies din 
școală, tinerii se situează, firesc, în primele K

rinduri ale specialiștilor preocupați de spori
rea producției energetice și în același timp de 
utilizare a acesteia cu înaltă eficiență econo
mică. Chiar dacă nu reprezintă încă procente 
importante in balanța energetică a țării, sur
sele noi de energie : soarele, vintul, izvoarele 
geotermale, biogazul, biomasa, stau - așa cum 
ne-au dovedit-o și expoziția și simpozionul na
țional de creație științifică a tinerilor dedicate 
celei de-a 60-a aniversări a U.T.C. — în 
atenția celor moi tineri cercetători. Fapt 
lăudabil, pentru că, așa cum a amintit în ne
numărate rinduri secretarul general al 
partidului, cercetarea trebuie să devanseze pro
ducția, să fie gata, oricînd, să-i asigure soluții 
concrete, verificate. Alături de preocupări sus
ținute privind reducerea consumului de hidro
carburi și gaze naturale, de introducerea în 
industrie a unor tehnologii noi, economicoase, 
rezultatele obținute de tinerii cercetători în 
exploatarea noilor resurse de energie sînt 
notabile, promit să contribuie la realizarea pro
centului de 4,7 la sută din totalul producției 
energetice naționale prevăzut pentru anul 
1990. In pagina pe care o dedicăm astăzi con
tribuției tinerilor la asigurarea independenței 
energetice a țării pînă la finele actualului de
ceniu, ne oprim asupra cercetărilor lor din 
domeniul energiei solare și eoliene, a biogazu- 
lui, a energiei geotermale, a energiei valurilor. 
Faptul că in acest context acordăm spațiu și 
hidroenergie! (o formă considerată clasică) este 
motivat de marile mutații survenite în exploa
tarea energiei apei, mutații care presupun, așa 
cum veți vedea, o intensă activitate de cerce
tare. Insistînd asupra largilor posibilități exis
tente în țara noastră pentru folosirea energi
ilor neconvenționale, pagina rămine deschisă 
propunerilor tuturor tinerilor care au preocu
pări în acest domeniu.

O viitoare instalație de captare a energiei valurilor face fată, 
mal intîi, furtunilor din stafia pilot

înainte de a exista în natură, orice microhidrocentrală 
iii probează forța în laborator

Sursa tuturor

energiilor

SOARELE

0 CASĂ CA-N POVEȘTI
(Locuință rurală cu autonomie energetică parțială)
Vă propunem să vizităm o 

casă cu o formă mai specială. 
Are Înfățișarea unei p*ramide 
drepte cu baza pătrată, suprafe
țele de acoperiș, înclinate la 45°, 
slnt orientate spre SE .și SV. In 
virful piramidei, o elice, amin
tind de aparatele zburătoare din 
filmele de ficțiune. Dar, să pă
trundem în Interior. La parter — 
holul de intrare, camera de zi de 
circa 26 mp, bucătăria, grupul 
sanitar. O scară în spirală duce 
la demisol, unde se află cele 
trei dormitoare și baia. Aceeași 
scară urcă la etaj, unde poate fi 
văzută camera de lucru a gos
podinei (aici se află războiul de 
țesut, vîrtelnița de tors lină, lada 
de zestre etc.). Dar această în
căpere poate căpăta orice altă . 
destinație, în funcție de numă-’1 
rul membrilor familiei, de pre
ocupările lor. Din camera de zi 
se poate ieși pe balconul care, 
iu condiții meteo nefavorabile, 
se poate tnchide cu geam. Dato
rită înclinării pantelor acoperi
șului cit șl a folosirii materiale
lor specifice locului, construcția

amintește de casele din zonele 
de munte și deal, caracteristice 
Vrancei. Foarte frumos — veți 
spune — iată că arhitecțil noștri 
se ocupă serios de păstrarea tra
dițiilor folclorice. Numai că, 
trebuie să știți, nu acesta esta 
primul motiv pentru care con
strucția are forma pe care o are. 
Aceasta a fost dictată de nece
sitatea realizării unor suprafețe 
mari de acoperiș, cu orientarea 
corespunzătoare, necesară am
plasării panourilor captatoare de 
energie solară, care trebuie să 
beneficieze de însprire maximă. 
La fel, forma clădirii a fost dic
tată șl de necesitatea de a situa 
in punctul cel mai înalt o micro- 
centrală eoliană. Și. ca să ieșim 
definitiv din atmosfera de fic
țiune. iată și prezentarea tehni
că a proiectului, aparținînd tînă- 
rului arhitect Constantin Iliescu : 
rezolvarea arhitecturală a acestei 
locuințe rurale se axează pe sa
tisfacerea unor cerințe tehnice 
cu perspective de utilizare cit 
mai largă în viitorul apropiat. 
S-au analizat și soluționat din

punct do vedere tehnic două di
recții Prima constă în economi
sirea activă a energiei prin pro
ducerea pentru consumul intern 
de electricitate (folosind energia 
eoliană) și de apă caldă (folosind 
energia calorică furnizată de 
captatorii aolari). Cealaltă direc
ție urmărește economisirea pasi
vă a energiei prin folosirea ma
terialelor de construcții cu iner
ție termică măre (de exemplu 
pentru pereții interiori sint fo
losiți chirpicii, material ieftin șl 
rezistent), prin amplasarea unei 
părți a spațiilor de locuit Ia 
demisol (avind în vedere buna 
izolare termică obținută in acest 
mod), precum și prin preponde
rența spatiilor pline, știut fiind 
că cea mai multă căldură se 
pierde la fațadă din cauza ne- 
etanșeizărîi ferestrelor și a di
verselor goluri. Construcția se 
poate amplasa în zona seismică 
de grad maxim, zona climatică 
II (cu temperaturi mai scăzute 
deci) și zona eoliană de gra
dul IIL

Vuietul apelor este asurzitor. 
Este drept, unele șerpuiesc lin 
prin albii largi, dar susurul lor 
este acoperit de zgomotul celor 
care coboară vijelios dinspre 
munți, al celor care cad in 
cascade. Oricît al fi de preve
nit. încerci un sentiment ciu
dat cînd te afli în mijlocul a- 
cestei geografii sui-generis. în 
față, lunecă leneș apele Dună
rii prin canalul ce unește ve
chea albie a fluviului cu Marea 
Neagră ; în dreapta, apele 
Chiaj.nei se prăvălesc din înăl
țimea unor stînci, în imediata 
apropiere se înalță barajul To- 
polnița, apoi barajul Mîneciu : 
în planul îndepărtat se zăresc 
malurile Prutului. Ne aflăm 
într-una dintre halele de expe
rimentare ale Institutului de 
cercetări hidrotehnice. înainte 
de a exista în natură, fiecare 
baraj, fiecare lac de acumula
re, flecare sistem de irigație a 
fost construit, experimentat, 
îmbunătățit și iar experimen
tat aici. Numai după ce a tre
cut proba nemiloasă a testări
lor si-a putut ocupa locul în 
natură. Mă opresc, împreună 
cu directorul institutului, prof, 
dr. doc. Simion Hâncu, in fața 
machetei unei microhidrocen- 
trale. Lucrărilor de aceșt gen li 
se acordă o atenție aparte in 
ultimul timp. „Cind lumea 
a-nceput să se scalde în petrol, 
interesul față de energia furni
zată de apă a scăzut brusc. La 
concurență cu hidrocarburile 
au rămas numai hidrocentrale
le mari. Odată cu criza petro
lului, oamenii s-au întors și 
spre apă, această materie pri
mă care nu costă nimic. Și

s-au întors în special spre cen
tralele mici, spre ceea ce nu
mim microhidrocentrale". In 
biblioteca institutului există o 
revistă de hidrotehnică, cele
bră în toată lumea, care con
sacră periodic cîte un număr 
microhidrocentralelor. Pe o co
pertă a acesteia — o fotografie 
simbolică — o turbină de 
hidrocentrală ținută în... podul 
palmei 1 „România, continuă 
profesorul Hâncu, are o marc 
tradiție în exploatarea poten-

' hidro existent, 58 la sută din 
nevoile de consum. Prin pris
ma sarcinilor trasate de partid, 
toate amenajările hidrotehnice 
sint analizate acum și din 
punct de vedere energetic. Ză
bovim în fața machetei cana
lului Dunăre-Marea Neagră. 
Este, după cum se știe, o con
strucție destinată în special 
transportului, dar asta nu i-a 
împiedicat pe cercetători să 
gindească și să experimenteze 
instalarea unor turbine care va-

Despre apă se știe mult, 
dar nu totul!
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țialului energetic al apelor,; 
mai ales al celor mici, care 
preocupă azi toată lumea știin
țifică. în muzeele de tehnică 
populară există turbine execu
tate de țărani cu o eficiență 
egală Bau chiar superioară u- 
nor brevete care ne vin azi din 
Occident ! în planurile noastre 
intră și intenția de a face cu
noscute aceste excepționale 
realizări care pot fi extinse pe 
orice fir de apă“. Revenim la 
sarcinile concrete pe care și 
le-a asumat institutul in pri
vința asigurării independenței 
energetice a țării. Fără a fi 
prea bogată în ape, România 
își poate acoperi, prin folo
sirea judicioasă a potențialului

Idt'Oicâ și căderile de apă de la 
KIuZc. Energia furnizată de 
âțfă -- despre a cărei exploata
re șâ’ știe dacă nu totul, atunci 
aproape totul —, prezintă, în 
actuala criză energetică, mare
le avantaj de a nu mai presu
pune îndelungate perioade de 
cercetare pe care le implică 
utilizarea energiei solare sau 
eoliene. Cercetările care se în
treprind vizează amplasamen
te, mașini hidraulice, cu alte 
cuvinte, amănunte. Hidrotehni
ca este o știință pusă la punct, 
care poate oferi imediat solu
ții concrete de valorificare a 
energiei apelo-r. Angajîndu-se 
să aplice întocmai hotăririle de 
partid, cercetătorii institutului

au acordat o atenție sporită 
centralelor de mică putere, 
care pot fi executate cu forțe 
locale, cu materiale de con
strucție din zonă, care au me
ritul de a degaja sistemul na
țional de consumul impus de 
mici așezări, de industriile lo
cale. Căutarea și găsirea unor 
soluții concrete nu i-au împie
dicat pe cercetători să se pre
ocupe și de lucrări cu bătaie 
mai lungă. Pentru că la I.C.H. 
nimic nu se povestește, ci totul 
se arată, pe viu, pătrundem în- 
tr-o sală unde, în mijlocul 
unui bazin lung de 70 de me
tri, se înalță o... platformă ma
rină. O apăsare pe un buton și 
dintr-un capăt al bazinului în
cep să se rostogolească valuri 
din ce în ce mai mari. La pi
cioarele platformei observ 
de-abia acum niște Instalații 
ciudate, Sint,, mi se spune, 
captator* ai energiei valurilor. 
In ierarhia energiilor necon— 
vențianale, valurile ocupă, pe « 
plan mondial, locul Cenușăre 
sei. Dacă s-au realizat unele 
lucruri în privința captării a- 
ceștei energii (deloc modeste), 
nu s-au obținut rezultate de 
valoare în privința stocării. 
Este domeniul de care se ocu
pă acum cu insistentă cercetă
torii de Ia I.C.H. Chiar dacă 
este o alternativă îndepărtată, 
ea nu poate fi scăpată din ve
dere, în contextul actualei cri
ze energetice. Este convingerea 
tinerilor cercetători de la 
I.C.H., dintre care amintim pe 
Dan Jelev, Traian Pop, Mihae- 
la Lăzărescu, Dănuț Cociorna, 
Mihaeia Marlova, Gheorghe

O rezervă practic inepuizabilă
■•s VÎNTUL—OBIECT DE CERCETĂRI INTERDISCIPLINARE1

„CĂRBUNELE 
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De milenii, o uriașă sursă energetică Se sflă concentrată in 

străfundurile planetei Pămint. Este energia geotermică. Practic 
Inepuizabilă, ea se bazează pe căldura Internă a adlncurilor. Pie
rind de la faptul dovedit că temperatura crește cu 1°C la fiecare 
30 metri adfnclme șl că sini zone pe glob unde crește cu 1°C la 
fiecare S metri, eforturile specialiștilor de a valorifica această 
energie aoar deplin justificate. Despre exploatarea „cărbunelui 
roșu“ — cum mai este denumită energia geotermică — vom afla 
amănunte Interesante din convorbirea cu dr. inginer CONSTAN
TIN OPRAN, responsabil al subprogramului de valorificare com
plexă a apelor geotermale, parte a Programului național a surse
lor noi de energie.

— Cercetările noastre, în
cepute cu peste 20 de ani In 
urmă, ne-au dus la concluzii 
optimiste tn privința potenția
lului acestor surse de căldu
ră. După cele mal recente es
timări, la nivel național, căldu
ra înmagazinată în apele geo- 
tcrmale ar putea debita anual 
o cantitate de energie echiva
lentă cu 982 ooo tone combusti
bil convențional.

— Cifra este Impresionantă. 
Unde sint concentrate princi
palele focare de căldură care 
generează apă termală 7

— CSmpia de Vest deține cir
ca 700 000 tone c.c. din totalul 
potențialului. O imensă pinză 
freatică la temperaturi cuprin
se intre 50 șl 120”C cantonea
ză Intre 1 500 și 2 000 metri a- 
dînclme.

— In alte zone ale țării se 
mai găsesc asemenea resurse ?

— strict statistic, există 14 
zone. Ca importanță, ar urma 
partea de est a CImplei Româ
ne, unde apa geotermală se gă
sește la 60"C, zona Subcarpati- 
lot de Vest, zone din carpațil 
Meridionali șl Apuseni etc. In 
zona vulcanică a Carpaților 
Orientali se fac Încă cercetări 
pentru identificarea unor pe
rimetre cu căldură uscată 
înaltă, urmărindu-se în viitor 
injectarea de apă obișnuită și 
obținerea de aburi sau apă 
fierbinte.

— Prin circuitul apei tn na
tură șl prin complicate proce
se hldrogeotermlce, apele ter
male se regenerează chiar la o 
utilizare foarte avansată. Spu- 
nețl-ne cam care este stadiul 
utilizării acestei generoase re
surse naturale.

— De la bun început trebuie 
subliniat că dintre sursele al
ternative de energie, aceasta 
este cea mal economică, tntr-o 
serie de țări ea a Intrat ,tare" 
In balanța energetică, utilizîn- 
du-se pentru încălzire și ali
mentare cu apă menajeră (80 
la sută din cazuri) sau produ
cere de energie electrică. Un 
grad foarte ridicat de utilizare 
se intîlnește în Islanda undo 60

______________________________

Ia sută din totalul locuințelor 
folosește această sursă. In pri
vința folosirii pentru produce
re de energic electrică se fac 
încă eforturi pentru optimiza
rea soluțiilor. Cea mal veche 
,,operă" din acest gen se află 
In Italia. Centrala geotermică 
Lardelle captează vapori la 
200°C și 5 atmosfero ce asigură 
o putere de 330 000 kW, furni- 
zlnd anual o producție de z,5 
milioane kWh. Japonia are In 
acest sens un program larg. 
Specialiștii niponi apreciază că 
după găsirea tehnologiilor de 
utilizare a apelor termale afla
te Ia 2 500—4 000 metri cu tem
peraturi de circa 370”C se vor 
putea realiza centrale cu pu
teri de 1 000 Mw.

— Cit valorificăm noi din po
tențialul de care dispunem î

—• Deocamdată 45 000 tone c.c. 
anual și asta, în totalitate în 
Cimpia de Vest și numai pen
tru asigurarea cu apă oaldă 
menajeră șl încălzire, lată, 
spre exemplu, în Oradea peste 
2 000 de apartamente primesc 
astfel apa caldă, Iar o serie de 
hoteluri de la Felix șl 1 Maț se 
încălzesc cu apă termală. Sere
le de la Oradea. Borș, SAeulenl 
și Salonta (11 ha) întrebuințea
ză de asemenea ape... gata în
călzite. La Slnnicolau Mare be
neficiază de încălzire șl apă 
menajeră 570 de apartamente, 
iar la Teremia Mare — un 
complex medical, tn scopuri 
industriale, apă geotermală e 
utilizată la fabrica de mobilă 
din Săculenl și la o secție de 
fabricație a Întreprinderii 
„Electromotor".

— Care este perspectiva In 
ceea ce privește extinderea fo
losirii acestei resurse 7

— Conform programului sta
bilit. pînă la sfîrșitu) lui 1985 
trebuie Instalate capacități noi 
la 50 obiective economice, pen
tru 10 000 de apartamente (asi- 
gurindu-se apa menajeră), iar 
pentru alte 2 000 apartament* 
apa caldă șl încălzirea, tn to
tal, la sfîrșitul lui 1985 aportul 
energetic va Însemna 700 000 
tone c.c, anual.

Cunoscută încă din anti
chitate, utilizarea energiei 
eoliene, chiar dacă este alea
toare și variabilă, apare în 
prezent, ca o mare speranță. 
De la corăbiile cu pînze, la 
morile ce pe alocuri intrase
ră in peisaj, iată că astăzi 
vintul a ajuns să pună in 
mișcare palele generatoarelor 
de curent. Studiile făcute in 
acest domeniu de către 
I.M.A. arată că potențialul 
energetic amenajabil al vin- 
turilor pe teritoriul ■ țării 
noastre este de 2—3 milioane 
tone combustibil convențio
nal sau 2/3 din potențialul 
nostru hidroenergetic. Aten
ție și aici asupra acestor 
date, pentru că, deși o sursă 
inepuizabilă, mai este mult 
de lucru (la noi și in lume) 
pentru găsirea tehnicilor op
time de captare și utilizare.

Oricum, preocupările pe 
plan mondial sint numeroase 
deși costurile construcțiilor 
sînt foarte mari. Intre rea
lizările spectaculoase, intîl- 
nim mai multe turbine de 
100, 200, 300 kw dar mai ales 
cete de 1 000 kw, 1 500 kw, 
3 000 kw și 7 500 kw. Aceste

tipuri de instalații livrează 
curent sistemelor energetice 
naționale ale unor țări cu e- 
conomie foarte dezvoltată. Ca* 
să ne dăm scama de anver
gura unei asemenea con
strucții, să reținem că pentru 
o instalație de 3 Mw. numai 
rotorul cîntărește 150 tone !

La noi in țară, preocupările 
s-au înscris pe direcții în
drăznețe. In ultimii ani, da
torită colectivului de specia
liști din Universitatea Bra
șov, condus de ing. Ilie Vlad, 
s-au proiectat și construit 
turbine eoliene de diferite 
tipuri șl puteri (de 1, 2, 6, 10, 
20 și 50 Kw) pentru utiliza
re in agricultură, stații me
teorologice, cabane turistice. 
Studiile care s-au elaborat 
pentru zonarea numărului 
mediu anual de ore cu vînt 
au dat avint cercetărilor 
noastre, oferind indicații pre
cise despre amplasamente 
optime. Același colectiv are 
în vedere realizarea, pină la 
sfîrșitul cincinalului, a tipu
rilor de 100, 500 șl 1 000 Kw. 
Un alt tinăr colectiv, din 
ICEMENERG, care deja a 
realizat și plantat pe munte

le Petrimanu un generator 
de 20 Kw, are gata un pro
iect al unor instalații de 100, 
respectiv I 000 kw. Pentru că 
punerea la punct a acestor 
instalații mari pune proble
me deosebite, este în curs un 
contract cu Facultatea de ae
ronave din I.P.B., care vizea
ză determinarea profilului 
optim de pale.

Marea masă — și de aici 
cîștigui — o reprezintă tur
binele de puteri mici, de 1—2 
Kw, care, luînd spre exem
plu în considerație 3 000 ore 
de vînt anual rezultă obține
rea a 3 000, respectiv 6 000 
Kwh ceea ce pentru o gos
podărie este suficient. Desi
gur, mai este de lucru și în 
privința stocării energiei ob
ținute, însă rezultatele de 
pînă acum dau speranțe că 
tehnica va deveni foarte cu- 
rînd economică. După cum și 
în privința instalațiilor mari, 
se așteaptă ca un for supe
rior colectivelor ce se preo
cupă de valorificarea ener
giei eoliene, să coordoneze 
acest nobil efort pus în sluj
ba țării.

__________ 7

Nu este nici o exagerare. 
Soarele este la originea de
pozitelor de combustibili fo
sili, a vinlurilor, a valurilor 
și mareelor, a geotermiei și, 
nu în ultimul rind, a energiei 
acumulate în atom. în aceste 
condiții, poate nu numai su
biectiv, ci și afectiv, de la 
el se așteaptă foarte mult în \ 
viitor.

Conform datelor furnizate țj 
de I «I II.. energia primită de * 
teritoriul nostru de la Soare, ' 9 
pe fiecare metru, este echi- A 
valență cu 160—180 kilogra- A 
mc combustibil convenție- .'•■â 
nai ! Deși numai jumătate 
din aceasta se poate capta, 's? 
se apreciază că potențialul Jf 
energetic solar amenajabil se A» 
ridică Ia 10 milioane tone c.c. B 
Cercetările întreprinse pin.f 
acum, direcțiile de dezvolt, , 
re, ne permit s'ă afirmăm 
Soarele poate asigura anual -jSS 
60 la sută din necesarul de * 
energie pentru încălzirea 
apei și 40 la sută pentru in-fifa 
călzirca încăperilor. Desigur,^ 
trebuie să rămîncm in niște S3 
limite realiste, atingerea n- 
cestui nivel fiind chiar în *S 
perspectiva anului 2 000, in- '■S 
certă. Dar, să vedem care S 
sint domeniile in care căldu-JH 
ra .și lumina Soarelui pot fi x 
folosite : 1. încălzirea apei-^J 
și aerului din locuințe, me-HT 
todă răspîndită deja, grație rț 
stăpînirii tehnicii capta- & 
toarelor plane ; au apă- j 
rut „casele solare" ce a- w 
sigură astfel o independen- J 
tă energetică parțială ; 2. ’ 
conversia directă a energici _■? 
solare în energie electrică, 
așa-numită fotovoltaică, uti- i? 
lizindu-se baterii (pilc) foto- "3 
voltaice ; 3. conversia termo- 
dinamică, respectiv, transfor- ’
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Producerea biogazului este un 
domeniu care continuă să pună 
probleme specialiștilor. S-a 
constatat că stațiile de produ
cere a acestuia înseamnă efec
tiv economie de energie numai 
circa 5 luni dintr-un an, proce
sul de fermentație metanică 
produeîndu-se numai la tempe
raturi de 30—35". în rest, dejec
țiile trebuie încălzite pentru a 
fermenta, iai cantitatea de me
tan rezultată este neglijabilă tn 
raport cu energia investită In 
obținerea ei. La Institutul de 
cercetare și producție pentru 
creșterea porcilor <3e la Periș 
există o stație care produce 
biogaz. In condițiile arătate mai 
sus. Iată insă că tinerii cerce
tători ai aceste' stații pilot nu 
așteaptă rezolvările de la alții. 
Neobosiți, ei caută noi și noi 
soluții de a face ca eficiența și 
valoarea reală a combustibilu
lui rezultat din biogaz să creas
că, să ajungă Ia cotele cele mai 
înalte. Tinerii au ținut încă de 
Ia incenut și cu toată insistența 
să mă convingă că n-au desco
perit vreo lege epocală, că tot 
ce fac ei aici sînt căutări mo

deste, soldate cu la fel de mo
deste propuneri. Vă lăsăm, 
dragi cititori și specialiști, să ho- 
tărîți dumneavoastră cit de 
„modeste" sînt rezultatele ti
nerilor biologi de la I.C.P.C.P. 
Periș. Dar mai intîi să-i cu
noaștem : dr. biolog Dan du- 
lescu, biolog Cristina Tebeică.

10 zile. Conform analizelor cro- 
matografice (cu absorbție ato
mică) producția de metan ast
fel obținută ajunge la 75 la sută! 
Din calculele efectuate rezultă 
că dintr-un metru cub de nă
mol cu substanță uscată 3,8 la 
sută și substanță volatilă (bio
gaz) 77 Ia sută 6e obțin 3,9 m3

biogaz, încărcătura organică re- 
ducindu-se cu 80—B5 la sută 
ceea ce dă posibilitatea recircu- 
lării apei după un prealabil pro
cedeu de clorinare.

Pe de altă parte, dejecțiile 
animale pot fi convertite și in 
alcool etilic. împreună cu ing 
Miliai Preța, biologul Dan Ră-

Biogazul așteaptă sprijinul biologilor
biolog Mihaeia Mateescu. Una 
din lucrările lor, proDusă spre 
brevetare la OSIM, se intitu
lează „Principiul floculării sus
pensiilor coloidale și grosiere 
din apele reziduale". Pe scurt, 
iată in ce constă procedeul : cu 
ajutorul unui coagulant intro
dus în apa uzată se formează 
rapid nămolul care se intro
duce apoi înt^-un fermentator 
cu temperaturi între 33—35". 
începînd cu a doua zi biogazul 
6e formează, epuizindu-se după

metan. Alte avantaje ale pro
cedeului propus sînt : scăderea 
timpului de fermentație meta- 
nică de la 30 de zile la numai 
10, aceasta implicînd o redu
cere considerabilă a cantități* 
de energie convențională nece
sară încălzirii pentru fermen
tație pe timp de iarnă. Noua 
metodă prezintă și un efect so
cial deloc neglijabil pentru că 
prin ea se produce si limpezi
rea apei reziduale din care se 
scoate nămolul producător de

dule^cu a elaborat un „Proce 
deu de obținere a alcoolului e- 
tilic“. bazat pe separarea me
canică a suspensiei grosiere din 
apă cu ajutorul hidrositei (pro
iectată și construită de ing 
Preta). La 5 000 m3 de apă, în 
24 de oie, reținerea este de 120 
tone suspensii grosiere (conți- 
nînd substanțe proteice și glu
cide). Folosindu-se procedeul 
de hidroliză enzimatică, se ob
ține alcool etilic în concentrație 
de 82”. cu o productivitate de

pînă la 8 la sută. Concret, a- 
ceasta înseamnă că la 100 tone 
dejecții ar rezulta 8 000 kg al
cool etilic pe zi ! Procedeul are 
brevet de invenție și își așteap
tă beneficiarii.

în paralel, tinerii cercetători 
Cristina Tebeică și Dan Radu
lescu se ocupă asiduu și cu gă
sirea de noi metode de epurare 
a apelor reziduale, elaborînd în 
același timp o „Mică enciclope
die a apelor" de circa 500 pa
gini, conținind 2 000 termeni 
care urmează să apară in anul 
viitor. Dar despre toate aces
tea, cu alt prilej. Acum, o în
trebare adresată dr. biolog Dan 
Rădulescu : — încotro se în
dreaptă acum cu prioritate a- 
tenția cercetătorilor în domeniul 
obținerii biogazului ? Iată și 
răspunsul : „Este de fapt o pro
blemă a biologilor. Se constată 
necesitatea unor bacterii crio- 
file, care să suporte tempera
turi mai scăzute, pînă la 15—20”. 
în acest fel procesul de fermen
tație s-ar produce fără să mai 
ridice atitea probleme".

marea energiei solare in e- 
nergie electrică prin utiliza
rea apei supraîncălzite la ro
tirea unor turbine.

Despre aceste ultime preo- 
cuDări am aflat amănunte 
interesante de la specialiști 
dintr-o prestigioasă unitate 
de cercetare — ICEMENERG. 
De anul trecut au fost în
cheiate lucrările la centrala 
cu o putere instalată de 30 
kw. Captatorii plani ocupă o 
suprafață de 2 hectare, abu
rul la 45”C preluat de la fie
care punind în funcțiune ro
torul unei turbine.

Pentru a obține nivele mal 
ridicate de temperatură se 
realizează așa-numitele he- 
liocentrale cu turn sau cen
trale solare de înaltă tempe
ratură cu ciclu termodina
mic. Avantajul — puterile 
instalate net superioare. A- 
semenea preocupări au șl spe
cialiștii noștri, care au in 
proiect o centrală cu putere 
de 1 MW. Centrala se va 
compune dintr-un cîmp de 
oglinzi-perechi ce va ocupa 
a suprafață de 10 000 metri 
pâtrați. Potrivit unghiului în 
care se găsesc, heliostatele 
realizează orientarea după 
Soare, grație unui calculator 
electronic. Prin deplasarea 
lor azimutală șt pe vertica
lă, ele trimit fasciculele de 
raze către un cazan amplasat 
pe un turn înalt de 70 metri. 
De aici, apa încălzită Ia 
450“C, va pune în mișcare ro
torul turbinei. Așadar, pro
bleme deosebit de complexe, 
motiv pentru care au fofet 
angrenate în cercetare alte 8 
unități de cercetare și învă- 
țămînt superior. Și ceea ce 
este mai important, în pri
mele rinduri ale acestei lup
te pentru nou sînt tinerii : 
Victor Vârzaru, Vladimir 
Stoenescu, Eugen Butnaru și 
multi alții.

Pagină realizată, de : MO
NICA ZVIRJINSCHI, GA
BRIELA HUREZEAN, 

ALEXANDRU STROE
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Programul energetic național — 
un program de acțiune

(Urmare din pag. I)

adevărat, că programul ener
getic național este, de fapt, 
un program al întregului po
por. Nu numai pentru că rea
lizarea lui servește in modul 
cel mai direct intereselor 
noastre, ale tuturor, hotărînd 
in ultimă instanță dezvoltarea 
generală economică a țării și, 
prin aceasta, creșterea nivelu
lui nostru de trai, dar și pen
tru că materializarea lui este 
condiționată de unirea efortu
rilor oamenilor muncii — de 
diferite profesii și grade de 
calificare — din aproape toa
te domeniile de activitate.

Căci, este lesne de înțeles, 
— pentru a da un singur e- 
xemplu, de cea mai presantă 
actualitate — dublarea pro
ducției de cărbune in numai 
3 ani și creșterea aproape ,în 
aceeași măsură a producției 
de energie electrică obținută 
pe baza acestei resurse, pre
supune un efort fără prece
dent : desigur, in primul rind

LA SCHELA DE <■> 1 o 1 • .• . n « .• •
extracție moreni izvoare vecui do țiței, reactiv tte cu torțe tUlGFG noi

Sînt mai bine de 50 de ani de 
cind a început exploatarea ză
cămintelor petroliere în zona 
Moreni. Cu toate acestea, son
dele — ridicate pe dealurile ce 
mărginesc, de o parte si de alta, 
Valea Cricovului — continuă să 
împingă, din adîncuri, la supra
față tot mai prețiosul „aur ne
gru". Mai mult, deși condițiile 
de extracție sînt din în ce mai 
dificile, de la un an la altul 
producția a cunoscut însemnate 
creșteri. Dovadă, iată, că pre
vederile planului pe acest an 
sînt superioare cu 12 la sută 
realizărilor din 1981, an în care, 
pentru succesele înregistrate, 
colectivul schelei a fost distins 
cu „Ordinul Muncii" clasa a 
Il-a. Cum este menținut acest 
nivel de producție, cum se face 
că Schela de extracție Moreni, 
în ciuda veahimii sale și deci 
a complexității zăcămîntului, se 
situează permanent în fruntea 
întrecerii dintre unitățile cu 
același specific din țară ?

— Poate părea paradoxal, 
ne-a spus tovarășul Constantin 
Bunea, inginerul șef al schelei, 
dar secretul sporurilor de pro
ducție de care aminteați, secre
tul longevității bătrînelor noas
tre sonde, dacă putem spune 
astfel, îl constituie tinerețea. 
Infuzia de tinerețe pe care a 
cunoscut-o în ultima vreme u- 
nitatea noastră, care a benefi

din partea minerilor ; dar și 
din paTtea energeticienilor 
care trebuie să asigure explo
atarea ireproșabilă a instala
țiilor ; din partea constructo
rilor de mașini datori să li
vreze spre carierele de lignit 
sau centralele termoelectrice 
— la timp și la un înalt nivel 
tehnic și calitativ — mașinile, 
utilajele și echipamentele ne
cesare, din partea cercetători
lor și tehnologilor care tre
buie să dea fără întîrziere so
luțiile cele mai noi și mai e- 
ficiente de extracție și valori
ficare energetică a cărbunelui; 
din partea constructorilor che
mați să pună de acord terme
nele de deschidere a noilor 
exploatări miniere sau de pu
nere în funcțiune a noilor 
centrale cu datele prevăzute 
în programul energetic ; și nu 
în ultimul rînd din partea fe
roviarilor care trebuie să asi
gure aprovizionarea ritmică cu 
cărbune.

In acest ampla efort al în
tregului nostru popor, tinăra 

ciat de prezența în mijlocul co
lectivului de muncă a unui tot 
mai mare număr de tineri mun
citori și specialiști. Ei, aceste 
cadre, așteptate de mai multă 
vreme in unitățile de exploa
tare a țițeiului, au găsit aici p 
tradiție bogată, o valoroasă ex
periență, schela noastră fiind 
una dintre cele mai vechi, din
tre cele aflate în producție as
tăzi. Dar. cum se intimplă cel 
mai adesea, tinerii noi venit' 
nu s-au mulțumit cu ce au a- 
flat. au dorit să aibă partea lor 
de contribuție la realizările u- 
nității, să îmbogățească expe
riența petroliștilor din Moreni. 
Și cum se poate înțelege, cu- 
noscind realizările de pină 
acum, au reușit.

— In ce ar consta, v-am ruga 
să ne spuneți, noua experiență 
a colectivului dumneavoastră, 
experiența dumneavoastră va
loroasă îmbogățită, cum eviden
țiat!, prin munca și entuziasmul 
tinerilor petroliști ?

— în primul rind în experi
mentarea, introducerea și ge
neralizarea unor tehnologii per
fecționate de extracție. Pentru 
că, trebuie știut citeva din teh
nologiile noi de exploatare a 
zăcămintelor de țiței, aplicate 
în prezent cu bune rezultate și 
la alte schele din țară, au fost 
încercate, la propunerea spe
cialiștilor noștri, aici la Mo

generație are datoria de a se si
tua ca și pină acum in prime
le rinduri : in locurile de 
muncă din domeniile de acti
vitate de care aminteam, ca 
și pe acclc șantiere naționale 
ale tineretului ce se află in 
linia intii de acțiune in bătă
lia pentru obținerea indepen
denței energetice a țării. La 
Rovinari — unde fiecare tonă 
de cărbune extrașă peste plan 
înseamnă un plus de putere 
in sistemul energetic național 
și un minus de valută în pa
sivul balanței de plăți a țării. 
La Anina — unde punerea în 
valoare a șisturilor bituminoa
se va adăuga o nouă resursă 
proprie bazei energetice a ță
rii. La Porțile de Fier II — 
unde fiecare zi cîștigată în bă
tălia pentru apropierea ter
menului de punere în funcți
une reprezintă încă un pas 
spre valorificarea inepuizabi
lului potențial hidroenergetic 
al țării.

reni, în parcurile de la Dealul 
Bătrînuiui, la Gura Ocniței, la 
Bana. Odată reușit experimen
tul. în funcție de condițiile ză- 
cămintului, am trecut Ia apli
carea noii metode. Iată, in urmă 
cu puțină vreme, pentru a reac
tiva citeva sonde vechi, înfun
date cu nisip, am trecut la in
troducerea unor coloane cu abur 
în zăcămînt. Procedeul a reu
șit. O vreme am folosit în a- 
cest scop pentru a menține pro
ducția de țiței constantă insta
lații rudimentare, citeva ca
zane de locomotivă recuperate. 
Acum sîntem pe punctul de a 
finaliza o instalație complexă, 
cu o baterie de cazane moder
ne. Estimăm astfel ca produc
ția la sondele cu injecție de 
abur să crească cu 400—500 la 
sută. Se vor reduce, totodată, 
consumul de energie, cheltuie
lile la 1 000 lei producție.

— Ca rezultat al introducerii 
noului, a tehnologiilor de virf, 
aici la Moreni, factorul final de 
recuperare a zăcămîntului,. o- 
biectiv important aflat in a- 
tenția tuturor petroliștilor, este 
la unele sonde de peste 4f> la 
sută. Nivel incă neatins la alte 
sonde, după cîte cunoaștem. 
Știm că se estimează atinge
rea unor cote și mai înalte in 
acest domeniu. Ce se are în ve
dere în acest scop ?

— Cercetarea atentă a tuturor

SCHIMBĂRI STRUCTURALE FUNDAMENTALE 
bazate pe punerea în valoare a resurselor proprii
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rezervelor și exploatarea aces
tora folosind tehnologiile cele 
mai potrivite caracteristicilor 
zăcămîntului respectiv. Iată, a- 
plicăm de curind la Gura Oc- 
nitei un procedeu de extracție 
prin combustie subterană. Pro
ducția sondelor grupate în pri
mul panou de reacție constituit 
aici a crescut de la 2 tone la 
peste 8 tone. Vom extinde acest 
procedeu atit în sectorul acesta 
cit si în alte citeva sectoare 
unde specialiștii au constatat că 
este posibil și eficient de apli
cat în același timp. Vom mai 
extinde procedeele de injecție 
cu apă și cu polimeri. In secto
rul Lazuri am obținut deja re
zultate bune prin injectarea 
apei în zăcămint, la fel in punc
tele Bucșani și Fiii pești. Tot
odată, vom finaliza o instalație 
de gaze pe care le vom intro
duce în coloană în zăcămînt 
pentru a menține constantă 
presiunea acestuia și, deci, pro
ducția.

— Din cele ce ne-ați spus 
pînă acum înțelegem că pen
tru a aduce tot mai mult țiței 
la suprafață, cel puțin aici la 
Moreni, trebuie să introduci în 
zăcămînt apă, aer, substanțe 
chimice, abur. Ceea ce, altfel 
spus, înseamnă energie, investi
ții. Vorbeați mai devreme de 
eficiență. Cum se acționează la 

nivelul întregii schele pentru 
creșterea acesteia ?

— Modernizind continuu ins
talațiile, reducind timpul de 
Imobilizare a sondelor în re
parații și trebuie spus că la ni
velul acestui an avem rezultate 
bune în această direcție, inten
sificând activitatea de cercetare 
și dc punere intr-un timp tot 
mai scurt în producție a son
delor roi. Și, bineînțeles, un 
alt factor hotărîtor îl consti
tuie disciplina, urmărirea a- 
tentă a procesului de extracție. 
Vorbind despre activitatea de 
cercetare este bine să amintim 
că. am trecut de cîtiva ani la 
forajul la mare adincime. 4 
sonde de acest gen aflindu-se 
in stadii avansate de lucru, iar 
una în probe de producție. Ne 
punem mare încredere in a- 
ceste r.oi capacități dar și în 
calitățile. în capacitatea crea
toare și de dăruire ale colecti
vului unității, colectiv cum ară
tam aflat în întinerire și care a 
dovedit in repetate rinduri că 
dispune de forțele necesare des
coperirii și punerii in valoare a 
unor noi rezerve.

— înțelegem că încrederea a- 
ceasta se bazează și pe un fapt 
recent prin care se preconizea
ză sporirea producției de țiței ?

— Da, chiar în aceste zile in 
unitate au fost constituite două 
brigăzi formate din tineri lă

cătuși, mecanici, din sondori 
detașați din formații de inter
venție. sau din tineri absolven
ți ai școlilor profesionale și ai 
liceelor de specialitate, brigăzi 
care au preluat să reactiveze 
intr-o primă etapă, 12 sonde 
Pentru aceasta trebuie execu
tate lucrări de retragere a co
loanelor de extracție la alte 
straturi productive, lucrări dc 
reparații ale instalațiilor și uti
lajelor, curățiri și. refaceri do 
tubnje, alte nenumărate ope 
rații complexe pentru efectua
rea âărora era nevoie de zeci de 
muncitori, de specialiști. Se în
țelege inițiativa uteciștilor din 
schelă, de a prelua efectuarea 
lucrărilor respective cu forțe 
proprii, vine cum nu se poate 
mai bine in sprijinul eforturi
lor, mereu sporite, ale colec
tivului întreprinderii, îndrep
tate spre creșterea producției 
de țiței și realizarea întocmai a 
prevederilor planului zilnic de 
extracție — plan care se ridică 
la peste 2 000 de tone — efor
turi care, cum arătam, înseam
nă pe de o parte intensificarea 
activității de cercetare, noi teh
nologii de exploatare, moder
nizarea instalațiilor, iar pe de 
alta dăruire și organizare cît 
mai bună a muncii.

NICOLAE MILITARU

Contul de economii
al organizațiilor U.T.C.
Azi, despre inițiative, acțiuni 

și realizări ale tinerilor 
din județul Vîlcea

• După 13 „ore ale gospo
darului". Cei aproape 500 de 
uteciști din cadrul I.J.C.M.- 
Vilcea continuă inițiativa 
lansată în 1979 ..Cel mai bine 
gospodărit șantier, lot, ate
lier șț loc de muncă". La 
sfirșitul fiecărei săptămini 
este organizată „ora gospo
darului", acțiune menită să 
conducă la recuperarea ma
terialelor refolosibile pre
cum : oțel beton, țevi PVC, 
cherestea ele. Pe trimestrul I 
au fost predate 28 t deșeuri 
feroase, 2 tone de plase su
date, 1 tonă de materiale re
folosibile din fontă. Acțiunea 
continuă.

• „Să lucrăm o zi pe lună 
cu materiale economisite"... 
și-au propus cei aproape 
1 200 de tineri din cadrul 
Trustului de construcții hi- 
hraulice Olt-defilcu. Pe tri
mestrul I, ei au colectat 250 
tone de fier vechi, au recon
diționat piese de schimb și 
subansamble (burghie perfo
rare stîncă, instalații de tur
nare beton sub presiune ș.a.) 
în valoare de aproape 700 000 
Iei. La capitolul economii de 
materii prime notăm : 15 t 
motorină, 100 t ciment, 30 t 
fier beton, 10 mc de mate
rial lemnos.

• „Catalizatorii" chimiști- 
lor — faptele. Cele mai im
portante rezultate le-au ob
ținut pînă in prezent organi
zațiile U.T.C. din secțiile 
montaj-reparații, atelierul 
mecanic, electroutilități, a- 
flăm de la Vasile Jianu, se
cretarul adjunct al Comite
tului U.T.C. din cadrul Com
binatului de produse sodice 
Govora. La uzina II s-au e- 
conomisit 726 t de cocs iar la 

uzina III peste 1100 tone. 
Prin valorificarea materiale
lor secundare, de exemplu, 
a clorurii dc calciu s-au eco
nomisit peste 2 600 000 lei, 
valoarea recondiționărilor ri- 
dieîndu-se la aproape 6 mi
lioane lei.

• Valoarea utilă a rezi
duurilor. Rezultatele obținu
te de tinerii de la Combina
tul chimic Rîmnicu Vilcea 
nu sini mai prejos. Iată eco
nomiile la materii prime la 
finele primului trimestru : 
etilena in valoare de 1,5 mi
lioane lei. PVC — 45 000 lei, 
clor — 108 500 Iei, propilenă 
— peste 380 000 lei. etil mer
captan — peste 400 000 lei. 
Mai aflăm că de anul trecut, 
prin aplicarea procedeului 
..Recuperarea produselor uti
le din reziduuri de solvenți 
elorurati", aparținînd tinerei 
subinginere Lucia Sfirloagă 
se recuperează produse in 
valoare de 800 000 lei anual.

• Eficiența echipelor de 
control este cuvîntul de or
dine al tinerilor de la între
prinderea dc utilaj chimic și 
forjă Rm. Vilcea. Constituiți 
în echipe de control, tinerii 
urmăresc modul de funcțio
nare al utilajelor (pentru a 
se evita mersul în gol), par- 
tlcipind în același timp la 
recuperarea materialelor re
folosibile. Au fost colectate 
100 t fier vechi și peste 2 000 
kg capete de electrozi. La 
peste 30 milioane lei se ridi
că economiile întreprinderii 
pe trimestrul I. Jumătate din 
oamenii muncii sînt tineri. 
Contribuția lor poate fi lesne 
calculată.

V. SAMPETREAN
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Șansa ieșirii din anonimat n-a fost ratată Cine scurtează drumul noilor materiale
CALITATEA CARE INHIBĂ 1

•
Articolul de față poate „de

mara" — veți înțelege îndată 
cum de s-a contaminat auto
rul de limbajul automobi
listic — cu un fragment de 
calcul, privind eficiența eco
nomică estimativă a indige- 
nizării unui subansamblu din 
corpul mecanic al „Daciei 
1 300" t servomecanismul tip 
„Master Vac", utilizat ca am
plificator de forță la pedala 
de frină, pentru a da circu
lației un plus de siguranță. 
Iată calcului : .„„acest servo- 
mccanism se importa, pină 
acum citeva luni, din Fran
ța, pc devize libere, prețul 
unui subansamblu fiind de 3B 
de dolari. Dacă luăm in con
siderație producția de autotu
risme a U.A. Pitești — 70 000 
bucăți pe an — economia de 
valută pentru import va fi 
de 2 100 000 dolari pe an..."

De ce se spune în calcu
lul de mai sus — integrat in
tr-un mai larg memoriu jus
tificativ — că servomecanis
mul cu pricina „se importa, 
pînă acum citeva luni “ ? Pur 
și simplu, pentru că acum 
nu se mai Importă, ci se pro
duce, iată, la o Întreprindere 
mică din Satu Mare 1 Lu
crează aici, la I.P.A. (între
prinderea de piese auto), un 
tinăr subinginer, Mihaiu Pe- 
truț, dispus, ca și alți colegi 
ai săi, să lupte pentru spul
berarea unui „miraj" : al 
mărfurilor străine, importate 
cu orice preț, invocîndu-li-se, 
mai ales, calitatea. Și iată că 
!a I.P.A. Satu Mare miracu
loasa „calitate" a mărfurilor 
străine (verificabilă, adesea) 
a încetat să mai inhibe 2
O „MATERIE PRIMA" STRICT 

NECESARA : ÎNCREDEREA i

La început a fost neîncre
derea centralei și a ministe
rului in întreprindere, incre- 
dințîndu-i, cîțiva ani după 
înființare (1975), orice tip de 
produse (încercate/ rebutate 
sau abandonate de alții, 
cu mai cunoscută „firmă") 
numai de mecanică fină, nu. 
Apoi nu fost rezervele inex
plicabile față de un colectiv 
atit de tinăr ca cel de la Ate
lierul de proiectare, piedi

cile voluntare sau Involun
tare. tergiversările și tachi
na rea.

Schimbarea de atitudine a 
început cu o „concesie" : 
după ce alte două-trei între
prinderi de profil din țară au 
avut în pozițiile de plan ser- 
vomecanismele pentru „Da
cia 1300“ și pentru autouti
litara TV-12, precum și pom
pa cu dublu circuit, după ce, 
in sfîrșit, s-a pierdut destul 
timp (și ce s-o mai fi pier
dut) cu încercările lor za
darnice, s-au încredințat pro
iectele respective, spre reali
zare, întreprinderii de piese 
auto din Satu Mare.

Proverbul „tot mai bine mal 
tîrziu decit niciodată" avea să 
se verifice și in legătură cu 

Efortul .propriu, în lupta 
cu mirajul mărcii străine
această investiție de încrede
re. Tinerii proiectanți, tehni
cieni și desenatori s-au do
vedit a fi primii entuziaști. 
Atelierul de proiectare, în 
care ei alcătuiesc optzeci la 
sută din lucrători, a devenit 
sufletul noilor angajamente : 
se intilneau cu șansa ieșirii 
din anonimat ! Ajutorul mo
ral (și nu numai atit) le ve
nea, în primul rînd, din par
tea propriei lor organizații 
U.T.C., animatoare de iniția
tive profesionale, de expozi
ții și de concursuri tehnico- 
știintifice deloc formale. Un 
amănunt demn de semnalat : 
din rindul acestor tineri spe
cialiști a plecat, în urmă cu 
trei ani, la Comitetul jude
țean Satu Mare al U.T.C., ca 
activist responsabil cu pro
blemele de creație tehnico- 
științifică, subinginerul Con
stantin Tarța, el insuși om de 
idee și de faptă, pe al cărui 
sprijin s-a putut conta...

UN SUCCES ÎNDEAMNĂ LA 
ALTUL Șl TOT AȘA...

Prima izbîndă a colectivu
lui de la I.P.A. Satu Mare a 
fost servomecanismul pen

tru autoutilitara TV-12, rea
lizată la „Autobuzul" Bucu
rești și destinată exportului. 
Practic, era vorba de un an
samblu de frinare, care se 
importa, firește pe devize li
bere și costa, în valută, echi
valentul a 5 000 lei. S-a pus 
deci problema realizării a- 
ccstui ansamblu la I.P.A. 
Satu Mare. Trei subansamble, 
trei tineri autori : servomeca
nismul (Mihai Petruț). pompa 
de vacuum (Vasile Goje) și 
cilindrul principal hidraulic 
„tandem" — cu dublu circuit 
— (Ioan Ghindele). Un an
samblu pretențios, care a ne
cesitat reproiectări, nume
roase drumuri la beneficiar, 
o linie tehnologică nouă, de 
mare precizie.

In sfîrșit, după unele întîr- 
zieri de omologare, cind în
suși beneficiarul (respectiv, 
„Autobuzul") se arăta mai 
6ceptic ca oricînd, iată, i s-a 
pus la dispoziție produsul de 
serie, care a trecut cu brio 
toate probele tehnice, ri- 
valizîndu-1 cu toată seriozita
tea pe cel străin, care acum, 
desigur, nu se mai importă.

O reușită îndeamnă la alta 
șl, la scurtă vreme după in
trarea în serie a primului 
servomecanism, au* fost axate 
toate eforturile pe construi
rea celui de al doilea tip, 
destinat autoturismului „Da
cia 1300“. Subinginerul Mi
haiu Petruț se izbea, și de 
astă dată, de mari greutăți : 
carcasele presupuneau o teh
nologie de ambutisare com
plexă, toleranțe de mare pre
cizie ; pe de altă parte, in 
întreprindere nu se găsea ma
terial conform documentației, 
nici utilaje care să poată face 
o ambutisare cu dublu efect. 
A fost nevoie de reproiec
tări și de zeci de încercări : 
se lucra mai mult practic, 
își amintește, pentru obține
rea unor matrițe de ambuti
sare. Dacă la proiectare il 

avea alături, tot timpul, pe 
colegul și prietenul său Otto 
Czumbil, la partea tehnolo
gică i-a fost de mare ajutor 
Vasile Olăhuț ; tustrei capete 
de afiș ale» vieții U.T.C. din 
întreprindere, tustrei subin- 
gineri apreciați in expoziții 
și concursuri de creație teh- 
nico-științifică.

.„DACA N-AR FI BUTURUGA 
MICA I

După zile și nopți de sacri
ficiu, s-a ajuns, in februarie 
a.c., la omologarea servome- 
canismului pentru „Dacia 
1 300", care, se comportă, la 
fel ca cel destinat autoutili
tarei TV-12, ireproșabil in 
probele tehnice, adăugind 
chiar unele indicii de calitate 
produsului similar, atîta 
vreme importat.

Greutățile insă, imi mărtu
risea Mihaiu Petruț. n-au fost 
cu totul depășite, nici după 
omologare, 6au după „seria 
zero". Asta pentru că. La Pi
tești, un colaborator trage de 
timp in realizarea unui 
„fleac", dar un fleac fără de 
care nu se poate introduce în 
serie produsul. E vorba de o 
garnitură de cauciuc ce se 
fixează pe carcasa servo- 
mecanismului. Producătorul, 
C.A.T.C. Pitești, intîrzie de 
mai bine de un an cu o ma
triță pentru omologarea re
perului de cauciuc. Cu alte 
cuvinte, Mihaiu Petruț vede 
în această intîrziere ,.un fel 
de a ne plimba cu vorba", 
deoarece s-a convenit asupra 
unei variante de matriță și 
aceasta nu mai ajunge, de 
atîta vreme, la I.P.A. Satu 
Mare.

I-am promis tînărului sub
inginer Mihaiu Petruț că mă 
voi interesa la C.A.T.C. Pi
tești de soarta matriței. Lan
sez. deocamdată, pe această 
cale, un semn de întrebare 
către combinatul de cauciuc, 
unde sper să nu existe o ma
triță pentru răspunsuri stan
dard. Nu de altceva, dar e 
păcat de munca celor do la 
Satu Mare, de curajul lor în- 
tr-o bătălie care ar trebui să 
țină de firesc, și, prin urma
re, să fie cauza tuturor.

DRAGOMIR MAGDIN ____________________________>

de construcții, mai eficiente, spre beneficiari?
Criza energetică mondială a adus mai mult 

ca oricînd în actualitate problema economisirii 
energiei, evitării oricărei forme dc risipă a 
acesteia. în contextul acestor preocupări se 
inscriu și eforturile susținute din diverse do
menii de activitate* pentru înnoirea produselor 
și tehnologiilor, realizarea acestora cu con
sumuri cît mai mici de energie electrică și 
combustibil. Fără îndoială că promovarea 
noului, subsumată acestui major imperativ, 
s-a impus cu necesitate și în domeniul inves
tițiilor. Ne-am interesat, în ancheta de față, 
în principal, asupra modulul în care unitățile 
producătoare de materiale izolatoare, aparți- 
nînd Ministerului Economiei Forestiere și 
Materialelor de Construcții și centralei de re
sort, sprijină efortul constructorilor in econo
misirea energiei electrice prin producerea de 
materiale noi, înlocuitoare ale celor energoin-

tensive utilizate de mai mulți ani. Preocupări
le specialiștilor institutului de profil, ai uni
tăților Centralei materialelor de construcții 
s-au regăsit în ultima perioadă în rezultate 
notabile pe linia reducerii consumului tehno
logic de energie electrică și combustibil, a 
consumului specific de energie in sectorul de 
prefabricate, aplicării la producția de panouri 
mari a noilor soluții prin utilizarea betonului 
celular autoclavizat ca material izolator ce 
înlocuiește eu succes materiale termoizola- 
toare cu consum ridicat de combustibil înglo
bat. Ce materiale noi au fost promovate (me
nite să îmbunătățească protecția termică a 
construcțiilor)? De care dintre acestea au be
neficiat șantierele de construcții pînă în pre
zent ? Sînt întrebări la care am jncercat să 
aflăm răspuns atit de la producători, cit mai 
ales de la beneficiari.

Dialogul nostru pe această 
temă a debutat la unul din
tre importanții beneficiari : 
Ministerul Construcțiilor In
dustriale. La Direcția tehnică 
ni se prezintă o listă a ele
mentelor și materialelor pen
tru construcții și instalații 
dată în 1980 de către producă
tor — M.E.F.M.C. și centrala 
de resort. Multe dintre aces
tea au fost livrate șantierelor 
de construcții, printre noutăți 
situîndu-se și panourile de 
închidere cu miez termoizo- 
tant din B.C.A., plăcile de sta
bilit din talaș etc. Ni se pre
cizează insă că la fel de multe 
materiale izolatoare noi, cu
prinse in listă, nu au ajuns 
încă să fie folosite pe șan
tiere, deși acestea au nevoia 
de ele. Ne-am oprit asupra 
cîtorva, despre care aflasem 
Ia Centrala materialelor de 
construcții că sînt rezultatul 
unor cercetări proprii.

Este cazul betonului celular 
autoclavizat cu greutate spe
cifică redusă, material termo- 
tzolant (plăci B.C.A. cu den
sitate aparentă de 350 kg/m3) 
care avea termen de finali
zare, trimestrul 1/1981, și care 
nu se produce încă Ia scară 
industrială. Intrebîndu-1 pe 
tovarășul ing. Iulian Ghivu- 
lescu, șeful serviciului tehnic 
al Centralei materialelor de 
construoțll, cind va fi oferit 

acest produs șantierelor de in
vestiții, ni se răspunde că. în 
semestrul II, 1982. La stația 
pilot de la Doicești a Centru
lui de cercetare-proiectare 
s-au realizat anul trecut pri
mele cantități din acest pro
dus avind greutatea specifică 
mai mică și rezistența termică 
mai mare. Dar la această dată 
produsul este abia în fază de 
omologare. Deci, pină la pro
ducția de serie, șantierele mal 
au de așteptat!

Situația nu se prezintă mai 
bine nici in cazul tibro-perli- 
tului, tot un material termo- 
izolator. Șeful serviciului din 
centrală ne vorbea despre 
caracteristicile sale (rezis
tența la temperaturi de pînă 
Ia 300 grade) de faptul că este 
un termoizolator bun. Nu 
punem la îndoială precizările 
făcute de un specialist în ma
terie. Punem însă la îndoială 
prezența lui cît mai rapidă pe 
șantierele de investiții. Mo
tivul : nici acest nou produs 
nu este încă omologat. Norma 
internă s-a definitivat recent. 
Și tot recent, I.C.C.P.D.C.-ul, 
prin adresa din data de 23.11. 
1982. comunică Centralei ma
terialelor de construcții unele 
observații de ordin calitativ,, 
privind dimensiunile (mici, 
conduclnd la o productivitate 
scăzută), problema absorbție' 
de apă (prea mare, de pînă la 
150 la sută). Comportindu-ss 

deci, ca un burete, utilizarea 
acestuia va crea mari dificul
tăți pe șantiere, uscarea fă- 
cîndu-se cu marc întîrziere. 
„In prezent, pe lingă aspectele 
de ordin calitativ nu cunoaș
tem nici prețul de vînzare ai 
noului produs, nici cantitatea 
pe care o pot realiza, nici... 
producătorul (?!)“. Opinia a- 
parține tovarășului ing. Dinu 
Eliado, inspector general «in
I.C.C.P.D.C.  Concluzia este 
ușor de tras. Din discuțiile 
purtate la serviciul tehnic al 
centralei a reieșit că deja 
norma internă s-a definitivat, 
că sația pilot se află la Buf
tea, ne mai rămîne să aflăm 
doar... cind se va produce 
cantitatea pe care șantierele 
o solicită...

Și cum nu avem dreptul să 
scumpim construcțiile numai 
de dragul de a introduce un 
material nou de construcții, 
poate se va găsi o soluție co
respunzătoare și pentru pinză 
impregnată bitumată. Noul 
produs nu este omologat, iar 
pe șantiere se simte vizibil 
lipsa acestuia la lucrările de 
hidroizolații. Chiar dacă con
structorii trustului nostru au 
folosit o cantitate destul de 
mare de asemenea pinză, ne 
spunea tovarășul ing. C-tin 
Chitic, director adjunct al 
Trustului de lucrări speciale 
București, aceasta nu cores

punde din toate punctele de 
vedere la capitolul calitate 
(cantitatea de bitum pe mp 
nu este conform normei, iar 
rezistenta transversală poate fi 
îmbunătățită pentru a se evita 
o eventuală rupere a plnzei 
datorită solicitărilor meca
nice). Dar problema acestei 
pînze noi nu se va rezolva în 
totalitate numai prin modifi
cările calitative ce i se 
vor aduce. Ea nu va mai 
putea fi utilizată de șan
tiere și datorită prețului. 
Este scumpă, (costă 28,80 
lei/m2) preț la care a fost o- 
ferită spre contractare (supor
tul îl fac unități din cadrul 
Ministerului Industriei Ușoare 
bitumarea — Centrala mate
rialelor de construcții). Nor
mal era ca C.M.C. să urmă
rească atit modul de compor
tare al pinzei Ia beneficiar 
(fiind produs oferit spre ex
perimentare) și să-l omolo
gheze cît mai repede (fiind 
necesar șantierelor). In ce pri
vește prețul stabilit pentru 
produsul finit, acesta nu-și 
găsește corespondent In de
vizele M.C. Ind. După opinia 
tovarășului Damian Popescu, 
director în Direcția de apro
vizionare M.C. Ind. în acest 
caz soluția este următoarea : 
ori se va produce de către 
unitățile M.I.U. suportul tex
til inițial (care determină ca 
produsul finit să fie mai ieftin 
cu peste 10 lei), ori se reface 
prețul nou propus, pentru a 
se putea regăsi în devizele 
constructorilor. Dar pînă a- 
tunci, constructorii trebuie să 
mai aștepte... Pînă cind ?

Șantierele nu au nevoie de 
promisiuni, ci de materiale, 
de promovarea celor noi, de 
introducerea lor pe scară 
largă. Bunele intenții ale pro- 
iectanților și producătorilor 
de asemenea produse noi nu 
trebuie să rămînă Ia stadiul 
de... intenție, preocupările lor 
trebuie finalizate cît mai 
grabnic, noile materiale izola
toare propuse să ajungă cit 
mai repede la beneficiari.

ILEANA PODOLEANU ____________________________>
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PUTEREA 
EXEMPLULUI

Cu aproape 14 ani în urmă, 
tînărul Ion Tarbac. originar din 
Negoieștii de Gorj, s-a calificat 
în meseria de lăcătuș mecanic. 
După primii pași în profesiune, 
la uzinele „Electroputere" din 
Craiova, se reîntoarce acasă, în 
Gorj, ca muncitor Ia întreprin
derea de mașinl-unelte pentru 
presare-forjarc din Tg.-Jiu, Am
bițios și harnic, modest și per
severent, încă de la sosirea în 
tinăm întreprindere, reușește 
să-i atragă pe cei 600 de tineri 
de n'cl intr-o entuziastă și pasio
nantă întrecere utecistă. Sub de
viza „Civilizația meseriei", an
trenează în întrecere și „Brigada 
tineretului" de la secția mecani
că grea, un colectiv unit și pu
ternic, cu fruntași precum tinerii 
Marin Lădaru, Aurel Oprescu, 
Stelian Corici. Nicoiae Frățilcscu 
și mulți alții, băieți harnici și 
inimoși, de nenumărate ori cîști- 
gători ai olimpiadelor pe mese
rii. Si ei. intre mulți aceia care, 
de curind, l-au reales pe Ion 
Tarbac in funcția de secretar al 
comitetului U.T.C. pe întreprin
dere.

„Brigada tineretului", condusă 
ncum de tînărul maistru meca
nic Ion Tarbac, iși îndeplinește 
ritmic sarcinile de plan, cei 18 
component! ai acesteia realizind 
o producție industrială lunară 
de peste o jumătate de milion de 
lei. Tot ei sint cei care s-au an
gajat să realizeze, în premieră 
națională, cele dinții repere ale 
presei hidraulice de 650 kgf. La 
aproape un deceniu de la pri
mirea în rindul comuniștilor, 
Ion Tarbac rămlne același tînăr 
destoinic, cu limpezime în priviri 
și ginduri cucerite de idealuri, 
un tînăr comunist, exemplu de 
muncă șl comportare pentru su
tele de uteciști din această uni
tate industrială

ION ELENA
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• Sint din Satul Valea Seacă, comuna 
Nicoiae Bălcescu, județul Bacău, și îmi desfășor 
activitatea în comuna Parincea ca învățătoare la 
Școala specială. Părinții mei locuiesc in satul 
Valea Seacă împreună cu bunicii, oameni foarte 
in virstă. In situația arătată eu stau in gazdă in 
Bacău de unde merg zilnic la locul de muncă, în 
Parincea cu autobuzul. Aceste aspecte s-au 
transformat într-o situație deosebită prin decesul 
mamei mele în noiembrie 1981. Acasă au rămas, 
fără ajutorul de care au nevoie, doi bătrini și 
tatăl meu, și el destul de virstnic. Am apelat de 
cîteva ori ia Inspectoratul școlar al județului 
Bacău cu rugămintea de a mi se acorda transfe
rul în satul natal dar ml s-a răspuns de fiecare 
dată că în momentul în care vor apărea posturi 
libere de învățătoare în satul Valea Seacă mi se 
va acorda transferul. Trebuie să spun că în 
Valea Seacă există trei școli generale. La toate 
aceste școli, cadrele didactice vin zilnic cu au
tobuzul din Bacău. Prevederile legale arată ne
cesitatea stabilirii domiciliului în localitățile ru
rale in care ne desfășurăm activitatea. Firesc ar 
fi ca in acest sens să-mi desfășor activitatea in 
satul meu natal, sat pe care-1 cunosc și față de 
care mă simt legată sufletește. De ce trebuie ca 
eu să merg zilnic din Bacău la Parincea iar alte 
cadre didactice să meargă din Bacău spre Valea 
Seacă ? Sper că in urma publicării scrisorii mele 
în paginile Scinteii tineretului iși vor da seama 
și tovarășii de la Inspectoratul școlar județean 
Bacău că este timpul să reglementeze aspectele 
semnalate și să-mi creeze posibilitatea să lucrez 
în satul in care am domiciliul. (Diac Bernaveta, 
sat Valea Seacă, comuna Nicoiae Bălcescu, ju
dețul Bacău)
• Mă numesc Marin Nae, lucrez ca șofer la 

întreprinderea de transporturi București și lo
cuiesc împreună cu soția și cei doi copii al 
noștri intr-o locuință necorespunzătoare din 
strada Sighet nr. 42 București. Am solicitat în 
repetate rinduri, prin cerere scrisă, consiliului 
oamenilor muncii din cadrul întreprinderii in 
care lucrez o locuință corespunzătoare pentru fa
milia mea dar de fiecare dată am primit numai 
promisiuni. In anul 1981, în urma unei noi ce
reri, a venit un reprezentant al întreprinderii 
pentru a constata la fața locului condițiile în 
care locuim. A fost de acord că trebuie să mi se 
repartizeze de urgență o locuință dar nu s-a re
zolvat nimic în acest sens. Văzînd această ter
giversare, am mers în audiență la tovarășul di
rector al Exploatării de transport electric. Și aici 
mi s-a spus că trebuie să aștept. Vă scriu dum
neavoastră pentru că știu că ați ajutat multe fa
milii tinere aflate In situația mea. Vă rog să in- 
terveniți la I.T. București pentru ca cererea mea 
să fie rezolvată așa cum au fost rezolvate ma
joritatea problemelor de acest fel din întreprin
dere. Precizez că am o vechime de 8 ani in a- 
ceastă unitate ți că m-am străduit să-mi fac în 
mod disciplinat datoria la locul de muncă. Sint 
convins că în urma intervenției ziarului, I.T.B. 
va acorda mai multă atenție situației in care 
locuiește in prezent familia mea.

• Este cunoscut și apreciat efortul pe care-1 
fac in ultima vreme lucrătorii din unitățile co
merciale pentru a satisface exigentele cerințe 
ale comerțului nostru socialist. Operativitatea, 
corectitudinea, politețea, respectarea normelor 
de igienă sint atribute indispensabile acestei ca
tegorii de oameni ai muncii. Vreau însă să sem
nalez un fapt care contrastează cu realitatea 
prin desuetitudinea lui. în aparență acesta este 
minor dar creează multe nemulțumiri în rindul 
cumpărătorilor ce apelează zilnic la serviciile 
Cofetăriei din stația Orizont, cartierul Drumul 
Taberei — București. Este vorba de totala lipsă 
de politețe a unor vinzătoare de aici. Prăjiturile 
ce se vînd sint luate cu mina și dacă un cum
părător protestează, i se vorbește urît fiind ast
fel determinat să renunțe a mal cumpăra. Nu 
știu dacă responsabila unității cunoaște această 
situație care durează de foarte multă vreme dar 
socotim că ar fi bine in sfîrțit să ia atitudine 
fermă pentru instaurarea în această cofetărie a 
unui climat plăcut, de muncă civilizată. (Elena 
Popescu, Drumul Taberei, București)

■organele de resort
RĂSPUND

• Comitetul județean Sibiu al U.T.C. ne răs
punde că problema sesizată de Manole Ioan a 
fost rezolvată : i s-au creat condiții pentru a 
putea frecventa în continuare cursurile serale ale 
liceului.

• Lipovanu loan, Valea Seacă — Iași : 
Fiul dumneavoastră. Lipovanu Constantin, absol
vent al școlii profesionale din cadrul Liceului 
„Tehnoton" — Iași, are încheiat contract de 
muncă cu I.S.A.S. Pașcani. Cum această unitate 
nu a intrat plnă in prezent cu întreaga capaci
tate în producție, fiul dumneavoastră a fost deo
camdată repartizat de către conducerea liceului 
absolvit să lucreze la întreprinderea „Hidrome
canica" din Brașov. I.S.A.S. Pașcani ne asigură 
că începind cu data de 1 ianuarie 1983 va fi re* 
zolvată problema încadrării tuturor tinerilor șco
larizați pentru această unitate.
• Porumb loan, Marghita : In urma interven

ției ziarului nostru și a Comitetului județean 
Bihor al U.T.C. ați fost încadrat la Consiliul 
popular Marghita cu o retribuție de 1810 lei lu
nar. Postul pe care ați fost încadrat este cores
punzător stării dumneavoastră dc sănătate.

• Florea MIhai, Baza de aprovizionare și des
facere nr. 1 — București : Potrivit articolului 12 
din Decretul nr. 24S / 1977, persoanele care au 
avut mai mult de 12 zile concediu fără'plată, în
voiri sau absențe nemotivate, de la inceputul 
anului calendaristic, nu primesc alocație de stat 
pentru copii in luna în care intervine o nouă zi 
de învoire, concediu fără plată sau absență ne
motivată. Întrucît in decretul sus menționat nu 
s-a prevăzut o dispoziție derogatorie cu privire 
la concediile fără plată acordate pentru studii, 
acestea se iau în considerare' și afectează drep
tul la alocație în cazul in care este depășită li
mita de 12 zile prevăzută la articolul 12 din 
decret.

• Motoo Atanasie, sat Bozința Mare nr. 117 — 
Maramureș : Dacă televizorul la care vă referiți 
în scrisoarea adresată nouă este în cadrul ter
menului de garanție, beneficiați de repararea lui 
în mod gratuit ca și de înlocuirea pieselor și 
subansrfinblelor defecte. Dacă din cauza lipsei 
pieselor de schimb necesare, aparatul nu poate 
fi pus in stare de funcționare in termen de 60 
de zile de la data reclamației, beneficiați de în
locuirea acestuia. înlocuirea se efectuează de or
ganizația comercială vinzătoare pe baza pro
cesului verbal întocmit de responsabilul unității 
de deservire și aprobat de conducerea întreprin
derii de stat, de industrie locală sau a coopera
tivei meșteșugărești de care aparține. Dacă însă 
televizorul nu mai este in cadrul termenului de 
garanție și doriți cumpărarea tubului cinescop 
da 31 cm. il puteți ridica de la magazinul Dioda 
din București, Bd-ul 1 Mai nr. 126. Datorită fra
gilității sale deosebite, tubul cinescop nu poate 
fi expediat prin poștă.

• Stela Marinescu, București: Pentru a vi se 
putea rezolva cererea comunicați-ne ce tip de 
mașină de gătit aveți precum și adresa dum
neavoastră completă.
• Pop Nicoiae, Caransebeș : Consiliul popular 

al orașului Caransebeș ne răspunde că problema 
alimentării cu apă caldă a cartierelor dă locuit 
iși va găsi rezolvarea corespunzătoare1 odată cu 
executarea lucrărilor de redimensionarea rețelei 
de aducțiune și distribuție a uzinei de apă a o- 
rașului.
• într-una din rubricile noastre am publicat 

scrisoarea unui tînăr care sesiza unele nereguli 
constatate în eliberarea biletelor de călătorie 
pentru trenul accelerat nr. 723, București—Galați. 
Regionala Căi Ferate București ne răspunde că : 
„In cadrul adunărilor generale ale oamenilor 
muncii din cele două unități de cale ferată — 
Agenția de voiaj C.F.R. și Stația București Nord 
— s-au prelucrat aspectele semnalate in ziar. 
S-a atras atenția personalului de execuție că, la 
recidivă, casierii de bilete constatați in culpă vor 
fi scoși ca necorespunzători din funcție".

1. Profesor la Catedra de fi
zică, Facultatea de aeronave, la 
disciplinele Fizică, Fizică meca
nică $1 acustică. Fizica plasmei. 
Electricitate și electrotehnică si 
Fizică moleculară, poziția 15 din 
statul de funcțiuni ;

2. Conferențiar la Catedra de 
Inginerie chimică, Facultatea de 
utilaje și ingineria proceselor 
chimice, la disciplinele Procese 
de transfer termic. Modelarea și 
simularea proceselor chimice și 
Introducerea în fabricație, mon
tarea și operarea instalațiilor 
chimice, poziția 10 din statul de 
funcțiuni ;

3. Conferențiar la Catedra de 
chimie și tehnologie organică. 
Facultatea de tehnologie chimi
că, la disciplinele Chimie orga
nică, Chimia și tehnologia pro- 
dușilor farmaceutici. Analiză 
instrumentală și Chimia și teh
nologia antidăunătorilor, poziția 
66 din statul de funcțiuni ;

4. Șef de lucrări la Catedra 
de organizare și conducere in
dustrială. Facultatea de energe
tică.. la disciplinele Organizarea

Redactorul rubricii DOMNIȚA VĂDUVA
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Noul complex comercial, dat recent in jolosință, in orașul 
Roșiori de Vede.

Foto : VALERIAN COMAN

HĂRNICIA GOSPODARILOR
DIN DARABANI

Ferma pastorală din Darabani 
— Botoșani colaborează in per
manentă cu trei consilii unice 
agroindustriale de stat și coope
ratiste : Hudeștl, Coțușca și Da
rabani. Personalul acestei ferme 
este bine cunoscut pentru hărni
cia și pasiunea cu care Iși ono
rează îndatoririle ce le revin. în 
acest an, de pildă, se lucrează 
pe pajiștile din comunele Coțuș
ca, Viișoara și Rădăuți Prut. In- 
grășămintele chimice transporta
te de la Gara Dorohoi de către 
mecanizatorii Aurel Ilaș, Aure! 
Cîrneală și alții au fost deja îm
prăștiate, fertilizîndu-se întreaga 
suprafață de 2 385 ha pajiște din 
comunele amintite. Concomitent 
cu fertilizarea, gospodarii fermei 
au confecționat 20 mii metri li
niari de fascine, au recoltat șl 
depozitat la fermă 310 m steri 
nuiele pentru împletituri la cleo- 

și conducerea întreprinderilor 
și Organizarea și conducerea 
producției, poziția 13 din statul' 
de funcțiuni ;

5. Șef de lucrări la Catedra 
de calculatoare, Facultatea de 
automatică, la disciplinele Pro
gramarea calculatoarelor. Pro
gramare și informatică. Elec
tronică industrială și Utilizarea 

INSTITUTUL POLITEHNIC BUCUREȘTI 
anunță scoaterea la concurs a unor posturi didactice

calculatoarelor, poziția 26 din 
statul de funcțiuni ;

6. Șef de lucrări la Catedra 
de automatică II, Facultatea de 
automatică, la disciplinele Echi
pamente electrice și electronice 
de automatizare. Regulatoare ș> 
sisteme numerice. Tehnici de 
identificare și modelare, A.M.C 
automatizări și utilizarea calcu

naje ceea ce înseamnă realizarea 
planului anual in procent de 100 
la sută încă din trimestrul I al 
acestui an. La aceste acțiuni, o 
contribuție de seamă și-au adu
s-o lucrătorii Mihai Alupoaie, 
Vasile Hrimiuc, Ion Cojocea, Mi
hai Cirimpei și alții. Dacă în anul 
trecut au fost economisite 3 tone 
ciment, 300 kg oțel beton, 20 mc 
balast și 10 mc material lemnos, 
în acest an vor fi economisite 
3 500 kg ciment, 30 mc balast, 
350 kg oțel-beton și 10 mc ma
terial lemnos pentru că piatra 
brută din carierele Miorcani și 
Rădăuți Prut va fi folosită a 
maximum la lucrările de fasci
nară, la construirea de adăpătoa
re, de puțuri pentru captare și 
drenurl de fascine.

CONSTANTIN BARBACARIU
Darabani — Botoșani

latoarelor și Electronică și au
tomatizări industriale, poziția 
20 din statul de funcțiuni ;

7. Șef de lucrări la Catedra 
de Tehnologie electronică și fia
bilitate, Facultatea de electroni
că și telecomunicații, la disci
plinele Materiale. Tehnologie, 
Construcția și tehnologia com
ponentelor electronice și rpeca- 

nice, Fiabilitatea aparaturii si 
sistemelor de automatizare. Ma
tematici in fiabilitate. Teoria 
fiabilității și Acționări la bor
dul navelor, poziția 19 din sta
tul de funcțiuni ;

8. Șef de lucrări la Catedra 
de chimie fizică șl tehnologie 
electrochimică. Facultatea de 
utilaje și ingineria proceselor 
chimice, la disciplinele Chimie,

ULTIMA „VIAȚĂ LA ȚARĂ“
Aproape neobservat a tre

cut romanul lui Apostol Gu
rău, Defonia. Luat in sine, ca 
simplu element de sociologie 
a receptării, faptul n-ar sem
nifica nimic. Cite cărți dispar 
din start in anonimat ? Se în- 
timplă însă că romanul cu 
pricina nu e deloc o operă 
minoră, așadar predestinată 
unui sacrificiu necesar, ci o 
valoare, ș! abia atunci igno
rarea sa devine neliniștitoare, 
stirnind legitime întrebări. 
Cum se justifică acest destin 
ingrat ? Un răspuns l-ar oferi 
greutatea afirmării unui scrii
tor „provincial", venit in li
teratură din afara centrelor
de greutate literară. „Provin
cia cărturarului", de care se 
face cîteodată caz, nu e decit 
un frumos titlu de carte sau 
un pretext de „cursive" reto
rice. In realitate, autorul care 
nu are șansa de a fi bucureș- 
tean, ieșean, clujean sau mă
car timișorean, trebuie să aibă 
o voință și o vocație ieșite 
din comun, o răbdare de Iov, 
pentru a persevera. Cînd este 
și tinăr (aceasta îmi pare a fi 
și condiția Iui Apostol Gurău), 
lupta cu inerția e și mai in
comodă, mai dură și descura- 
jantă. Există, apoi, de ce să 
nu recunoaștem, și o regie a 
succesului, imposibilă în afara 
„relațiilor" literare. Aproape 
toți debutanțn impuși în ul
timii ani sint „oameni de 
lume", cordiali și insistent:, 
văzuți cînd trebuie și unde 
trebuie. Cînd nu-i ajută cro
nicarii, se sprijină (după 
vechi pilde) creștinește între 
ei, semnalîndu-se și citîn- 
du-se reciproc, în numele ge
nerației. Curios, acest solitar 
n-a știut să-și apropie nici 
măcar favoarea congenerilor. 
De ce ? Lectura volumului dă 
și răspunsul. Defonia e o carte 
atipică, neconformă cu „poe
tica" ultimei generații de pro
zatori, căci, precum Mircea 
Săndulescu și Eugen Uricaru, 
Apostol Gurău nu „experi
mentează", nu face o inge
nioasă, dar sterilă metafizică 
textuală, ci strie efectiv, ima
ginează, creează — cu o rară 
voluptate a povestirii — o 
lume. în fine, el are curajul 
de a fi „tradiționalist" (voi

fIn direct-vacanța! >
Veștile care ne sosesc din tabere, din cluburi, vorbesc despre 

o vacanță bogată, incârcatâ de acțiuni, in care nimeni - fie 
că a plecat departe de casă, fie că-ți petrece qceste snptâmini 
in localitate - nu are timp să se plictisească. Dar, mai bine, să 
dăm cuvintul faptelor.

• IN PRIM PLANUL 
PREOCUPĂRILOR - 

MUNCA PATRIOTICA
Elevii Școlii generale nr. 1 

din Vicovu de Sus, județul 
Suceava, muncesc cu spor pe 
terenul agricol propriu pe 
care-1 pregătesc pentru a ob
ține recolte cit mai bogate. 
Pionierii de la Școala gene
rală nr. 2 din Miercurea Ciuc 
sint prezenți de citeva zile 
în sălile de clasă pentru a le 
curăța, pentru a tace școala 
lor să arate ca nouă la înce
perea cursurilor, 35 de elevi 
din Kacoșul de Sus, județul 
Covasna, participă la acțiu
nea de înfrumusețare a loca
lității natale. In cadrul „Săp- 
tămînii record de colectare și 
valorificare a materialelor re- 
folosibile", pionierii vîlceni 
s-au angajat să stringă în pe
rioada 4—11 aprilie peste 
25;) 000 sticle și borcane, 155 
tone fier vechi, 45 tone de- 

- șeuri de hirtie și 25 tone de
șeuri textile. în localitățile 
Perișani, Racovița, Sălătrucel, 
Ionești, Șutești, Crețeni, toate 
din județul Vilcea, elevii plan
tează arbuști și pomi fructi
feri pe o suprafață de aproape 
400 hectare. Unitățile pionie
rești din Băbeni, Sirineasa, 
Făurești șl Irimești iși con
tinuă lucrările de sezon în so
larii.

• CONCURSURI
în tabere, ca și în cluburile 

de vacanță, elevii iau parte 
în aceste zile la concursuri și 
întreceri organizate pe cele 
mai diverse teme. Bineînțeles, 
pe primul loc se situează faza 
județeană a concursului co
ral „Copiii României socia
liste doresc pacea". Șoimii 
patriei din județul Satu Mare 
participă la concursul „Cîn- 
tăm copilăria fericită" la care 
sint antrenați cei mai buni in- 
terpreți șl formații artistice 
din grupele mari și clasele I. 
Concursul este dedicat aniver- 

. sării a 60 de ani de la erea-

TEATRE
Opera Română: COCOȘATUL DE 

LA NOTRE DAME - era 19; Tea
trul de Operetă: PRINȚESA CIR
CULUI — ora 19,30; Teatrul Na
țional (Sala Mică) : HAGI TU-

PUBLICITATE
Metode de investigare a proce
selor de coroziune. Coroziune și 
protecția anticorozivă și Teoria 
proceselor de coroziune, poziția 
31 din statul de funcțiuni ;

9. Șef de lucrări la Catedra 
de chimie fizică și tehnologie 
electrochimică, Facultatea de 
utilaje și ingineria proceselor 
chimice, la disciplinele Chimie,

Sisteme bioenergetice. chimie 
fizică șl electrochimie și Elec
trochimie și coroziune, poziția 
74 din statul de funcțiuni ;

10. Șef de lucrări la Catedra 
de inginerie chimică. Faculta
tea de utilaje și ingineria pro
ceselor chimice, la disciplinele 
Conducerea cu calculator a pro
ceselor chimice. Dinamica reac
toarelor chimice. Metode de op

explica ulterior rostul ghili
melelor), narînd o nouă (și 
poate ultimă) Viață la țară.

Schematizat la maximum, 
Defonia ar fi un roman al 
colectivizării (acțiunea începe 
în primăvara anului 1956), 
plasat într-un sat imaginar 
— ce dă și numele cărții — 
din Podișul Covurluiului. 
Firește, după Moromeții, Fe
țele tăcerii, Suferința urmași
lor. Niște țărani, tema și-a 
pierdut ineditul, ba chiar s-a 
sufocat sub clișeele epigoni
lor. Dintr-o reacție sinceră, 
violentă, la idilism, literatura 
„obsedantului deceniu" a evo
luat spre un inventar minios 
de ticuri tot atit de neatrac- 
tive estetic ca și scrierile re
criminate inițial. Din instinct 
sau din acută meditație asu
pra acestei tipologii, Apostol 
Gurău evită stereotipiile. O 
minimă tramă „realistă", asi
gura situarea conflictului, 
fața văzută a romanului. 
Există, deci, un președinte 
obtuz, dictatorial, ros de se
crete complexe, Iconaru, un 
feroce „torționar" „local" res
ponsabil cu colectările, Andrii 
Leul, o malefică tovarășă de 
la „centru". Marghiolita To- 
mescu, „obeză și voluntară, 
ochioasă, cu zăbalele oratoriei 
în gură", o pletoră funcționă
rească, decorativă și cam în
doită de sine, un activist cul
tural, Alee Orza, ce împroașcă 
cu vorbe uriașul timpan — 
instantaneu insensibilizat — 
al Defoniei, „satul țintat în 
frunte cu năzăreală veșnică". 
Ritualul „lămuririi", creionat 
cu zgîrcenie, nu are nici can
doarea prozelor idilice, con
temporane cu epoca, nici în- 

I crincenarea surdă, vindicativă, 
a unui Buzura. Depărtat, prin 
firea lucrurilor, de evenimen
te, noul romancier vede totul 
printr-o imperceptibilă pînză 
ironică, cu convingătoarea de
tașare a celui care ar urmări 
o tragedie la teatrul de ma
rionete : „... acum s-a găsii 
și teica Tudor Must să le 
spună pilde, ea să amine, 
evident, semnarea cererii. Bă- 
trinul primise echipa în 
curtea lui largă și, hitru. 
vesel, inspirat, a început să 
vorbească cu ei, seoțindu-și 

rea U.T.C. 1907 — în memo-
ria istoriei" este titlul sub care 
pionierii de la Școala gene
rală Braniștea, județul Bis
trița Năsăud, participă la un 
concurs gen „Cine știe, răs
punde", urmat de un recital 
de poezie patriotică. La Tifgu 
O.na, elevii se pregătesc pen
tru a se prezenta la concursul 
„Pagini de vitejie". Se vor in- 
trece echipajele școlilor din 
Bacău, Buhuși, Comăneștl, 
Dărmănești, Gh. Gheorghiu 
Dej, Moinești, Slănlc Moldo'va, 
Tirgu Ocna. în județul Con
stanța școlarii sint antrenați 
în număr foarte mare la în
trecerile sportive desfășurate 
în cadrul „Festivalului spor
tului pionieresc de primăvară", 
ediția 1982. La Parcul pionie
rilor din Constanța, peste 
1 000 de pionieri din județ se 
vor Întrece la disciplinele — 
volei, baschet, handbal, oină, 
orientare turistică, înot.

• EXCURSII Șl DRUMEȚII
Din toate colțurile țării ne 

parvin vești despre frumuse

DOSE — ora 19,30; (Sala Atelier): 
AȘTEPTINDU-L PE GODOT — ora 
19,30; Teatrul ,.Lucia Sturdza fiu- 
landra" (Schitu Mfigureanu) : 
LUNGUL DRUM AL ZILEI CĂTRE 
NOAPTE — ora 19,30; (Sâla Stu
dio) : CABALA BIGOȚILOR — ora 
19; Teatrul „C. I. Nottara“ (Sala 
Maghcru): DE CE DORMI. IU
BITO? — ora 16; MIZERIE ȘI NO

BLEȚE — ora 20; (sala Studio): 
SENTIMENTE ȘI NAFTALINA — 
ora 13; NOAPTEA UMBRELOR — 
ora 19,30;- Teatrul Mic: NIȘTE ȚĂ
RANI — ora 19,30 ; Teatrul Foarte 
Mic; DOI PE UN BALANSOAR — 
ora 20; Teatrul de Comedie: HA
ROLD ȘI MAUDE — ora 19,30 ; 
Teatrul Giulești (Sala Majestic): 
ECHIPA DE ZGOMOTE
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timizare, Utilaje pentru prelu
crarea polimerilor și Ingineria 
reactoarelor chimice, poziția 19 
din statul de funcțiuni ;

11. Șef de lucrări la Catedra 
de chimie și tehnologie organi
că Facultatea de tehnologie chi
mică, la disciplinele Chimie or
ganică. Tehnologia orodușilor 
farmaceutici și antidăunători

lor și Chimia și tehnologia pro
duselor farmaceutice, poziția 69 
din statul de funcțiuni ;

12. Șef de lucrări la Catedra 
de chimie și tehnologie organică 
Facultatea de tehnologie chimi
că, la disciplinele Biotehnologii 
moderne, Tehnologia gxării en- 
zimelor pe suport solid, reactoa
re enzimatice. Auxiliari in in
dustria polimerilor. Tehnologia 

de pe cap căciula și scărpi- 
nîndu-și chelia cu gesturi e- 
locvcnte. Cineva pe Ia spate 
i-a tras citeva bețe peste 
chelia iui înțeleaptă. Tetea 
Must a amuțit și a, încasai 
loviturile în tăcere.

— Hai, semnează și termină 
cu iordanele ! I s-a ordonat 
scurt, intinzindu-i-se o coală 
de hirtie, tetea a completat-o 
și a semnat-o urgent".

Oricit ar părea de surprin
zător. obiectivitatea, calitatea 
esențială a acestui epos mo
dern, nu rezultă din simpla 
și comoda conformare la sce
nariul realității. Defonia nu e 
stenograma realului, ci o in
terpretare a acestuia, o înca
drare a prezentului narativ 
într-un context. Neincctînd a 
fi socială, drama despărțirii 
de pâmint e, mai ales, psiho
logică. Retractilitatea, teama 
de nou, nu au, sugerează auto
rul, un simplu substrat econo
mic, ci unul ancestral, ținind de 
mentalități, de norme milenare. 
Simptomatic. scenariul rea
list i- brusc sincopat de 
proiecții fantastice. După 
semne terifiante (năvala șo
bolanilor, moartea ciinilor, in
vazia întunericului) pictate 
sumar, după canoanele unui 
expresionism folcloric exce
lent intuit, în sat apar — 
sub identitate falsă, de pro
pagandiști — demonii. Episo
dul trimite, neîndoielnic, la 
Bulgakov, dar este exploatat 
pe linia grotescului, fără 
jerbele feerice ale ironiei, 
fără acea gratuitate sublimă 
și subtextualul accent parodic 
din Maestrul și Margareta. In 
Defonia supranaturalul nu 
uimește, nu contrariază logi
ca, fiindcă această lume bă- 
trină, rafinată trăiește din 
vremuri imemoriale în mit. 
In fond, farmecul acestei 
cărți nu rezidă în „cronica" 
realistă, ci în fabulosul ce în
soțește ca o aură lumea con
cretă. Senzuali și fantaști, 
vorbind in pilde și eresuri, 
oamenii locului aparțin .unui 
timp sintetic, deschis și stric
tei contemporaneități, și mi
raculosului arhaic. „Memoria 
genezei" e intactă, diavolul 
și divinitatea se confruntă 
bogomilic într-un război ne

țea excursiilor și drumețiilor 
organizate de cluburile de va
canță. Elevii din județul Har
ghita au întreprins vizite la 
Muzeul județean din Miercu
rea Ciuc și la unitățile eco
nomice din Gheorgheni. Ele
vii de la Liceul industrial 
Baraolt. județul Covasna, au 
fost intr-o frumoasă excursie 
la Dcftana. Colegii lor din 
Sfintu Gheorghe au intreprins 
o excursie cu bicicletele pe 
Valea Crișului. Casa pionieri
lor și șoimilor patrie! din Tir
gu Secuiesc va organiza o ex
cursie la Cîmpina, in cadrul 
căreia pionierii vor vizita o- 
biective istorice și culturale. 
Sub genericul „Să ne cunoaș
tem țara", pionierii de la șco
lile generale Tășnad și Roșiori 
au pornit intr-o excursie prin 
județul Bihor în cursul căreia 
vor vizita Muzeul Țârii Crișu- 
rilor din Oradea, Peștera Ur
șilor, o serie de obiective e- 
conomice. Pionierii din Po
goanele, județul Bacău, au 
făcut o vizită la S.M.A.-ul din 
localitate în scopul întreținerii 
unui viu dialog cu mecaniza
torii fruntași pe tema „Fru
musețea și utilitatea meseriei 
de mecanizator".

M. ZVIRJINSCHI

compușilor macromoleculari. 
Fizica și chimia polimerilor și 
Tehnologia proceselor primare, 
poziția 71 din statul de funcți
uni.

Candidatii la concurs vor de
pune la Secretariatul rectora
tului Institutului politehnic 
București, Splaiul Independen
ței nr. 313, în termen de 30 zile, 
de la data publicării acestui a- 
nunț in Buletinul oficial, cere
rea de înscriere, împreună cu 
actele prevăzute de Legea nr. 6 
privind Statutul personalului 
didactic din R.S. România publi
cată in Buletinul oficial al 
R.S. România, partea I, nr. 33/ 
15 III 1969 și de Instrucțiunile 
Ministerului Educației și învă- 
țămîntului nr. 84 539/1969.

Concursul se va ține la rec
toratul institutului, în termen 
de 3 luni de la data expirării 
termenului de înscriere la 
concurs.

Anunțul a fost publicat în 
Buletinul oficial al R.S. Româ
nia, partea a III-a nr. 42 din 29 
martie 1982. 

curmat. Neintrați în stare de 
separație cu universul, dar 
împinși de istorie spre a- 
ceasta, defoniașii au viziuni, 
extazuri, terori, încearcă za
darnic să exorcizeze noul, să-l 
codifice în funcție de norme 
milenare ajunse brusc inefici
ente. Toată această încărcă
tură mitologică, sau, mai bine 
zis. p&gină ar fi putut alune
ca ușor intr-un derizoriu pi
toresc etnografic. Vocația ro
mancierului. diferența ee-1 
separă de industrioși folclori- 
zanți se vădesc integral 
tocmai in tactul cu care oco
lește acest risc, in regimul 
normal cu care tratează fan
tasticul. Supranaturalul, mi
ticul, fabulosul sint funcțio
nale, structurează adică un 
univers, asigurînd coerența 
și precizia acestei „mașini de 
visat" care e romanul. Un su
perior și deloc didactic simț 
al corespondențelor unifică 
pe dedesubt această materie 
(vezi analogia dintre Mărța- 
rea, fabuloasa divinitate ma
lefică, și Marghiolita Tomes- 
cu, „mîncătoare" modernă de 
oameni, viziunea onirică fi
nală a lui Ică Orza, viziune 
ce semnifică și destinul dra
matic al clasei căreia îi apar
ține protagonistul, accesul 
„mistic" al dezinteresului 
pentru pămint, ca prim sim
ptom al unei generale despăr
țiri de glie) densă, viguros a- 
gregată, debordînd de vitali
tate, Criticul iubitor de filiații 
ar putea invoca desigur influ
ența lui Fănuș Neagu (vizibi
lă îndeosebi în ritualul cali
grafic, excesiv și regretabil, 
al metaforei : „Luna, o lună 
de iarnă, albă, rece, indiferen
tă (...) aruncindu-și lumina 
inelată șl năzuroasă, o miță 
borțoasă, iți trece prin casă)" 
șl Bânulescu, insă mai proba
bilă este o înrâurire sud-ame- 
ricană (Marques, LIosa) — 
„realist magică", filtrată prin
tr-o sensibilitate puternică, 
cu adinei rădăcini folclorice.

Aplicat subiectului sau, 
ruina unei lumi vechi, mal 
bine spus amurgului „vieții 
la țară". Apostol Gurău nu 
limitează acțiunea la fatalul 
punct de criză. El are în a- 
ceastă privință impasibilita

Munca în dona schimburi
(Urmare din pag. 1)

porumb. Acționăm1 2 3 4 zilnic, în 
schimburi prelungite cu 10 
discuri, așa incit semănătorile 
au mpreu frontul de lucru 
necesar. Totodată, pentru a 
păstra umiditatea în sol, am 
început grapatul.

Printre mecanizatorii care 
discuiesc terenul la ferma 1 
sint in frunte trei frați : Ion, 
Nicoiae și Marcel Ceapraga. 
Ultimul. în această campanie 
și-a adus și feciorul, devenit 
și el de curind mecanizator. Și 
incă un fapt semnificativ pen
tru hotârirea oamenilor din 
Virlezi de a obține recolte 
mult mai bogate decit în anii 
trecuți : forța de muncă pre
zentă zilnic in cîmp s-a du
blat.

Pornim mai departe și, pe 
drum, tînărul inginer MIhai 
Șerban. director al S.M.A. Bu- 
joru, ne spune că în alte uni
tăți din cadrul consiliului unic 
agroindustrial, la C A.P. Cră- 
iești, Jorăști și Fîrțănești sint 
organizate și schimburi de 
noapte la pregătirea patului 
germinativ. „In aceste uni
tăți, ne declară dumnealui, 
ziua lucrează pe tractor elevii 
ce vor deveni în curind meca
nizatori, iar noaptea cei care 
au o îndelungată practică în 
aceasta meserie. Âm reparti
zat in acest fel forțele, deoa
rece aceste unități au supra
fețe mai mari de insămințat". 
O repartizare judicioasă, care 
ace ca rezultat imediat folosi
rea intensă a semănătorilor în 
toate unitățile, din zori pînă 
seara tirziu.

Ne oprim și la ferma Um- 
brărești, a C.A.P. Bujoru. La 
capătul unei sole, lingă au
tocisternele cu combustibil și

Trecerea de la o lucrare Ia alta
(Urmare din pag. I)

sfeclă si respectăm intru totul 
ordinele de lucru. Semănători
le, tractoarele sint in perfectă 
ștare tehnică și, după cum ve
deți, toate utilajele agricole 
sint în cimp. Am făcut o mo
dificare la semănători și am 
instalat • pompa MSPC 300 în 
locul compresorului, mărind 
astfel cantitatea de apă ne
cesară soluției de erbieidare. 
Și la semănătorile SPC 6 am 
instalat fertilizatoare. iar la 
semănătorile SPC 8 am montat 
4 secții in plus și un cuplu 
pentru administrarea îngrășă
mintelor chimice. Totodată se- 
mănătorilc S-29 casate le-am 
modificat, atașîndu-Ie roți de 
cauciuc în locul celor de me
tal și am realizat un cuplu 
complex care poate fi folosit 
de un singur tractor. Mecani
zatorii servesc masa aici în 
cimp și încercăm să nu pier
dem nici un minut pentru că 
de buna desfășurare a lucrări
lor depinde recolta acestui an“. 
In toate cele cinci cooperative 
componente ale C.U.A.S.C. Tui- 
ceștl — Făurei, Miron Costin, 
Trifești, Bozieni și Tulcești — 
cit și în cele două ferme vege
tale, una de furaje a Asociației

TV
PROGRAMELE I șt II

9,45 Melodii populare.
In jurul orei 10,00 —

solemnitatea semnării docu
mentelor oficiale româno- 
turce. • Muzică populară 
instrumentală.

în jurul orei 10,45 — cere
monia plecării generalului 
Kenan Evren, șef de stat al 
Republicii Turcia.

11,05 Matineu de vacanță. 12,00 
Film serial : „Lumini șl umbre" 

— episodul 4.

tea răbdurie a lui Rebreanu, 
arta aluzivă, eminamente cla
sică. a pregătirii „dezastrului" 
eliberator din final. Deionia 
e. oricit ne-am teme de cu
vinte cu zimți tociți, o mono
grafie (socială, lingvistică, et
nografică, onomastică, econo
mică), nu mai puțin însă e o 
epopee care unește simbolic 
Zidirea și Extincția, răsăritul 
cu crepusculul, totul intr-o 
rotire egală, de ciclu cosmic, 
solemn și poetic prin chiar 
condiția lui. Deloc întîmplă- 
tor, cred, romanul se și în
cheie poematic, cu o stranie 
lirică a elementarului, a na
turii indiferente la dramele 
umane : „Se urca pe o coamă 
de deal, se oprea și se uita : 
dealurile și văile erau acum 
ale tuturor, atit de mult ale 
tuturor incit lui i se păreau 
străine, veșnice, dar mai ales 
indiferente, nu Ie păsa cine 
le seamănă, cine le zgirie și 
cine le culege, veșnice, mă

rețe și muie, of, și cite sufe
rințe pentru ele 1 Și-apoi șl 
pentru țărani pămîntul a în- 1 
ceput să fie la fel ca pentru , 
toată lumea, pur șl simplu ea 
apa, ca aerul, ca focul". Dacă 
prozele scurte din Incepul-ii 
verii astronomice (1978) indi
cau în Apostol Gurău un ta
lent posibil, dar ezitant, Defo
nia e dovada clară a apariției 
unui scriitor matur, artist și 
filosof în același timp, a cărui 
ignorare (din calcul sau co
moditate) e dureroasă și ne
justificată. Mari vocațiiîn i 
proză nu apar la tot pasul.

IOAN ADAM

soluții de erbieidare îl în- 
tiinim pe inginerul Victor Zi- 
dnru, șeful fermei. Se însă- 
mințează și aici floarea soa
relui, se pregătește terenul, se 
fertilizează, sc acordă o deo
sebită grija calității lucrări
lor. „în trei zile, deci pe 11) a- 
prilie vom încheia și noi se
mănatul florii soarelui, ne 
spune șeful fermei. Tocmai de 
aceea luăm în prezent măsuri 
ca trecerea la însămînțarea 
porumbului să se facă fără 
pauze, din mers. Am pregătit 
deja 50 ha pentru porumb și 
pînă Joi, vom mal pregăti încă 
100 ha".

Spre seară îl întîlnim și pe 
tovarășul Nicoiae Savin, ingi
nerul șef al CUASC Bujoru. 
,.Pe total consiliu, ne spune 
dumnealui, am insămințat 800 
ha din t 7S0 hectare prevăzute 
penthi floarea soarelui. Repar- 
tizțnd forțele și utilajele in 
așa fel incit să fie folosite la 
capacitate maximă, acționind 
in schimburi prelungite și in 
două schimburi, am obținut un 
ritm bun, care ne dă garanția 
încheierii acestei lucrări in trei 
zile de la declanșarea ei. Pre- 
gătindu-ne concomitent pentru 
insămințarea porumbului. luăm 
de pe acum măsuri pentru o 
acțiune de întrajutorare la 
C.A.P. Fîrțănești, unitate care 
are o suprafață mai mare de 
semănat cu această cultură, 
peste 1 200 hectare".

Deci măsuri operative, folo
sirea intensă a mașinilor și 
utilajelor, conducerea directă 
a formațiilor de lucru de către 
specialiști, o organizare temei
nică a muncii — iată atribu
tele activității de campanie de 
la CUASC Bujoru, județul 
Galați.

economice pentru vaci și cealal
tă pentru seminceri, s-a trecut 
la însămînțarea mazărei șl lucer
ne!. „Avînd In vedere zona co- 
linară în care ne aflăm — ne 
relata inginerul șef Lucian Nea- 
gu — ne-am ingrijit din vreme 
ca să nu avem probleme tehnice 
în această campanie de pri
măvară. Alături de mecanizatori, 
șefii de fermă ing. Zamă 
Gheorghe la Făurei, ing. Florea 
Viorica la Bozieni și tehniciană 
Marla Dumitrașcu, sint prezenți 
la însămînțări. Avem pe întreg 
C.U.A.S.C.-ul o suprafață de 
3 908 ha în prima etapă si lu
crările au început bine : 100 ha 
de mazăre, 20 ha lucernă, 2 ha 
sfeclă butași, 200 ha lucernă și 
vom continua cu 1 400 ha sfeclă 
și 100 ha in în aceste zile. Avem 
o bază tehnică bună : 200 trac
toare, 53 grape cu discuri, 27 de 
cupluri combinatoare-cultivatoa- 
re, 27 de semănători pentru cul
turi prășitoare, 32 de semănători 
de păioase, pe care o vom utili
za la maximum de randament.

Putem spune că la C.U.A.S.C. 
Tulcești, județul Neamț, campa
nia de însămințări a început sub 
cele mai bune semne, ca o do
vadă a maturității celor ce pre
gătesc cu grijă, dăruire și pri* 
cepere recolta acestui an.

PROGRAMUL I
16,00 Telex. 16.05 File de luptă 

și muncă avîntată pentru triumful 
Idealurilor comuniste tn România. 
16,40 viața culturală. 17,50 1001 de 
seri. 20,00 Telejurnal. 20.25 Actua
litatea economică. 20,45 Studioul 
tineretului. 21,45 „La frontierele 
cunoașterii" — serial științific. 
22,00 Meridianele cîntecului. 22,20 
Telejurnal.

PROGRAMUL II
20,00 Telejurnal. • Zilei muncii 

— faptele de muncă ale țării. 
20,25 Concertul orchestrei simfoni
ce a Radlotelevizlunii. Dirijor : 
Ovldlu Bălan. Solistă Roxana La- 
zăr. In pauză : Săptămlna în pa
gini de cronică muzicală, 22,20 Te
lejurnal.
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TELEGRAMĂ Vizita în țara noastră a șefului
Excelentei Sale

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Guvernul și poporul Republicii Socialiste Democratice Sri Lanka 
mi se alătură in a vă transmite sincere mulțumiri Excelenței 
Voastre pentru mesajul de felicitări și bune urări trimis cu ocazia 
celei de-a 34-a aniversări a independenței noastre.

Folosesc acest prilej pentru a vă exprima urările mele cele mai 
bune pentru sănătatea Excelenței Voastre și pentru progresul con
tinuu și prosperitatea poporului român. Sînt convins că legăturile de 
prietenie și colaborare existente între țările noastre vor continua să 
se dezvolte.

J. R. JAYEWARDENE
Președintele Republicii Socialiste Democratice 

Sri Lanka

PRIMIRE LA
Tovarășul Iosif Banc, membru 

al Comitetului Politic Executiv, 
secretar al C.C. al P.C.R., a 
primit, miercuri, delegația de 
activiști ai Partidului Popular 
Revolulionar Mongol. condusă 
de Oold Țenjabina, adjunct de 
șef de secție la Comitetul Cen
tral al P.P.R. Mongol, care. Ia 
invitația C.C. al P.C.R.. a efec
tuat o vizită pentru schimb de 
experiență. în țara noastră, în 
perioada 1—8 aprilie.

La convorbire, desfășurată 
într-o atmosferă prietenească, a 
participat Bella Cseresnyes, vi
cepreședinte al Uniunii Națio
nale a Cooperativelor Agricole 
de Producție.

C.C. AL P.C.R.
A fost prezent Nnmsrain 

Luvsanravdan, ambasadorul Re
publicii Populare Mongole la 
București.

★
In timpul vizitei în țara noas

tră, delegația de activiști ai 
P.P.R. Mongol a avut intîlniri 
și discuții la Uniunea Națională 
a Cooperativelor Agricole de 
Producție, Ministerul Agricul
turii si Industriei Alimentare, 
Comitetul ludcțean Dîmbovița 
al P.C.R. Oaspeții au vizitat în
treprinderi industriale, unități 
agricole institute de cercetare 
științifică, precum și obiective 
social-culturale din Capitală și 
din județe.

AGENDA
Miercuri, președintele Marii 

Adunări Naționale, Nicolae 
Giosan. a avut o întrevedere cu 
delegația parlamentară din Re
publica Indonezia, condusă de 
Mashuri Saleh, vicepreședinte al 
Camerei, Reprezentanților.

Au particioat loan Celerchi și 
'■■^•iliH Fejes, deputați .in M.A.N. 

k luat parte Mohamad Isnaeni, 
ambasadorul Indoneziei Ia 
București.

★
Delegația parlamentară indo

neziana a fost primită, in aceeași 
zi. de tovarășul Alexandru Măr- 
găritescu, ministru secretar de 
stat la Ministerul Comerțului 
Exterior și Cooperării Economice 
Internaționale.

La întrevedere au participat 
Marin Trăistaru, adjunct al mi
nistrului comerțului exterior și 
cooperării economice internațio
nale, Iuliu Fejes, secretar al Co
misiei pentru politică externă și 
cooperarea economică internațio
nală a M.A.N.

A fost de față Mohamad Is- 
naeni. ambasadorul Indoneziei 
la București.

¥
In aceeași zi. Biroul Marii 

Adunări Naționale a oferit un 
dejun in onoarea oaspeților.

In timpul dejunului, care s-a 
desfășurat intr-o atmosferă 
caldă, prietenească, s-a toastat 
în sănătatea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, președintele Republi
cii Socialiste România, și a pre
ședintelui Republicii Indonezia, 
Suharto, pentru întărirea prie
teniei și colaborării dintre po
poarele și parlamentele din cele 
două țări, pentru destindere, 
cooperare și pace in întreaga 
lume.

Ambasadei R.P. Ungare la 
București.

Relevînd semnificația eveni
mentului, Radu Duca, prlm-se- 
cretar al Comitetului U.T.C. al 
sectorului 4, și Gybrgy Kalmar, 
consilier al Ambasadei R.P. Un
gare la București, au arătat că 
eliberarea Ungariei, la care a 
contribuit, dînd grele jertfe, și 
armata română, a oferit posibi
litatea poporului ungar să pă
șească într-o nouă etapă, aceea 
a construirii socialismului, în 
care, de-a lungul celor 37 de 
ani, s-au obținut succese re
marcabile.

La întreprinderea mecanică 
de utilaj chimic din București 
a avut loc, miercuri după-a- 
miază, o intilnire prietenească 
prilejuită de cea de-a 37-a a- 
niversare a eliberării Ungariei 
de sub dominația fascistă, la 
care au participat reprezen
tanți ai organelor locale de 
partid și de stat, ai organiza- 

I fiilor de masă și obștești, oa- 
' meni ai muncii.
t Au foot prezențl membri ai

Adunare
’ In Capitală a avut loc o adu
nare festivă consacrată „Zilei 
Sănătății**, la care au luat parte

> oameni ai muncii din unitățile
> sanitare ale municipiului Bucu-
’ reștL
> In telegrama adresată tova
rășului NICOLAE CEAUȘESCU. 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
de participanții la adunare se

| spune : Comuniștii, întregul
j personal muncitor din unitățile
> sanitare ale Capitalei își ex- 
i primă și cu acest prilej deplina 
.' aprobare și adeziunea lor totală

față de politica înțeleaptă a 
! partidului nostru.

Grija deosebită pe care dum
neavoastră o manifestați pentru 
bunăstarea poporului, a tuturor

Prin Decret Prezidențial, 
semnat de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, președintele Repu
blicii Socialiste România, a fost 
atribuită denumirea „Nicolae 
Titulescu** porțiunii de stradă 
dintre artera Calea Severinului 
și intersecția cu strada Pașcani, 
din municipiul Craiova.

Cu acest prilej, la Craiova au 
avut loc o festivitate, in cursul 
căreia au fost relevate viața și 
activitatea eminentului om po
litic, diplomat și jurist român 
de renume internațional, sub- 
liniindu-se contribuția sa la 
lupta pentru împlinirea mare
lui vis al unității naționale, 
pentru apărarea independentei 
și integrității țării in perioada 
interbelică. A fost evidențiată 
totodată clarviziunea politicii 
externe a României socialiste 
care se bucură de o larga apre
ciere in întreaga lume.

A fost dezvelită apoi placa cu 
inscripția „Nicolae Titulescu**, 
fixată pe clădirea unde cel ani
versat și-a petrecut o parte din 
copilărie — în prezent casa mu
nicipală a pionierilor și șoimi
lor patriei.

La sediul Asociației de Drept 
Internațional și Reiații Interna
ționale a avut loc miercuri o 
masă rotundă, la care profeso
rul Gerard Calot, director ge
neral al Institutului National 
de Studii Demografice de la 
Paris, a prezentat expunerea 
„Aspecte ale situației demo
grafice în lume**.

festivă
celor ce muncesc de la orașe și 
sate, constituie pentru noi toți 
un putenic îndemn în vederea 
ridicării necontenite a calității 
asistenței medicale la nivelul 
eforturilor depuse de partidul 
și statul nostru în toate dome
niile de activitate, la nivelul 
exigențelor actualei etape a 
edificării societății socialiste 
multilateral dezvoltate.

De „Ziua Sănătății**, persona
lul muncitor din unitățile sani
tare ale municipiului Bucu
rești se angajează in fața parti
dului, a dumneavoastră perso
nal, iubite tovarășe secretar 
general, să depună toate efor
turile pentru perfecționarea în
tregii activități desfășurate în 
vederea asigurării sănătății 
oamenilor muncii.

Fotbal XXIV SPORT

de stat al Republicii Turcia
Generalul Kenan Evren, șef 

de stat al Republicii Turcia, 
celelalte persoane oficiale turce 
au continuat, miercuri, vizita în 
județul Brașov.

Oaspeții au fost însoțiți de 
tovarășii Gheorghe Oprea, prim 
viceprim-ministru al guvernului, 
Vasile Bulucea, ministrul trans
porturilor și telecomunicațiilor, 
general-locotenent Constantin 
Popa, locțiitor al șefului Mare
lui Stat Major, precum și de 
ambasadorul României la An
kara și ambasadorul Turciei la 
București.

In cursul dimineții, șeful sta
tului turc, ceilalți oaspeți au 
vizitat cunoscuta întreprindere 
de autocamioane, unde au fost 
întimpinați cu deosebită cor
dialitate de reprezentanți ai or
ganelor locale de stat, de mem
bri ai conducerii uzinei, de nu
meroși oameni ai muncii.

în , sala de consiliu, directorul 
întreprinderii. Ion Stoica, a 
prezentat oaspeților profilul u- 
nitătli ți perspectivele dezvol
tării acesteia, corespunzător ne
voilor economiei naționale și 
cerințelor beneficiarilor de peste

hotare. In continuare s-au vizi
tat citeva dintre sectoarele prin
cipale ale întreprinderii — ma- 
șini-unelte, sculărie, motoare, 
montaj general — unde șeful 
statului turc a putut cunoaște 
modul dc organizare a producți
ei și a muncii, rezultatele obți
nute de specialiștii români în 
automatizarea și cihernetizarea 
unor procese tehnologice și o- 
perații de control al calității di
verselor componente ale auto
camioanelor, in dotarea unității 
cu mașini și instalații moderne, 
de mare productivitate și com
plexitate tehnică, dc concepție 
proprie.

In încheierea vizitei, șefului 
statului turc i-au fost prezen
tate cele mai noi tipuri de au
tocamioane. autoturisme de te
ren, tractoare și 
Ioace de transport 
duse ce atestă

alte mij- 
rutier, pro- 
'-ipacitatea

creatoare a specialiștilor noș
tri, a industriei românești 
constructoare de mașini.

Generalul Kenan Evren s-a
interesat de caracteristicile teh
nice și principalii parametri ai 
mijloacelor de transport rutier

și a notat următoarele în cartea 
de onoare a întreprinderii : „In 
industria construcțiilor de au
tovehicule, la fel ca si în ce
lelalte ramuri industriale vizi
tate. am constatat cit de dez
voltată este România prietenă. 
Doresc să exprim aprecierile 
mele deosebite pentru munca 
tuturor celor ce realizează a- 
ceste produse**.

La plecare, oaspetele a rugat 
pe directorul întreprinderii să 
adreseze din partea sa colecti
vului unității felicitări și urări 
de succes în întreaga activitate.

In continuare, au fost vizitate 
cartiere noi de locuințe din Bra
șov care oglindesc eforturile fă
cute de statul nostru pentru 
asigurarea unor condiții tot mai 
bune de locuit oamenilor muncii, 
grijă care se manifestă în Româ
nia pentru ridicarea permanentă 
a nivelului de viață al întregu
lui popor.

S-a vizitat, de asemenea, școa
la din Scheii Brașovului, vechi 
lăcaș de cultură românească, 
precum și muzeul de aici. Ge
neralul Kenan Evren a notat Ia

plecare în Cartea de onoare a 
primei școli românești : „Am 
fost deosebit de impresionat de 
explicațiile și datele ce mi-au 
fost furnizate la acest prim cen
tru al școlii românești**.

A fost făcută apoi o scurtă vi
zită in cunoscuta stațiune mon
tană Poiana Brașov.

In onoarea generalului Kenan 
Evren, șef de stat al Republicii 
Turcia, Gheorghe Dumitrache, 
președintele Consiliului popular 
județean Brașov, a oferit un 
dejun.

în timpul dejunului, desfășurat 
într-o atmosferă cordială, pre
ședintele Consiliului popular ju
dețean și șeful statului turc au 
toastat pentru dezvoltarea, în 
continuare, a bunelor relații 
dintre țările și popoarele noas
tre, în folosul reciproc, al cau
zei păcii și înțelegerii în Bal
cani, în Europa și în întreaga 
lume.

După-amiază, oaspeții turci 
s-au înapoiat in Capitală.

azi
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Pe cîțiva quadrați

Pasiunea — unicul criteriu
(Urmare din pag. I)

înnobilează tinerețea, ce pune 
pecetea pe tinerețe și te face 
puternic pentru o viață întrea
gă. Marcela Șuțu a venit de la 
Suceava pentru a face zootehnie 
la Virteju și chiar face zooteh
nie la Virteju. Soțul ei a venit 
tot de la Suceava, a venit cu 
Marcela- și face mecanizare la 
Virteju. Dar mai întâi, au încer
cat, cum se spune, marea cu de
getul, la Constanța. Doi ani au 
stat la Constanța, dar s-au în
tors la Virteju. l-a chemat 
viața din Virteju. Deși suce
veni, deși moldoveni, au de 
gind sd dureze cu zootehnia și 
mecanizarea de la Virteju, în 
cel de-al șaptelea sector al Ca
pitalei. Marcela Șuțu și soțul ei 
au spus, la Virteju, înainte de a 
proba marea cu degetul la Con
stanța, au spus „da“ pentru ma
rile răspunderi ale satului con
temporan. „Da" au spus pentru 
viață în doi (acum in patru pen
tru că au două fetițe) și soții 
Elena Pîrșan și Mihai Pîrșan. Și 
ei au părăsit, asemenea lut Nico
lae Tiu, e suburbană pentru a 
trece in alta. Au venit in Vir
teju de la Afumați. Au 7 ani de 
zootehnie la Virteju. De ce 
aici ?! Pentru că aici „s-a bro
dit", pentru că sîmburele vieții 
lor a răsărit aici și a răsărit 
bine. Este ora 10 dimineața. 
Elena e cu copiii, Mihai mai are 
niște treburi pe la grajd. E ple
cat după nutreț. E soare, e 
primăvară, Iți vine să bei cu ul
ceaua din văzduh. O mamă, 
aflată in pauza ei de muncă 
își trimite copiii in aerul senin, 
sănătos al primăverii din sat, 
iar un tată, țăran, își caută de 
treburile lui de țăran, de pasiu
nile lui pentru cimp și animale. 
Elena, de profesie îngrijitoare 
de animale, are la virsta ei tâ
nără aproape 13 ani de zooteh
nie. Nici ea, nici soțul ei n-au 
plecat in vreo fabrică pentru că 
alta e viața aici unde altfel de
curg lucrurile, ești mai liber, ai 
parcela ta clară de muncă, de 
afirmare, de efort, de încredere. 
La urma-urmei, „program ai in

fabrică, program ai și in zoo
tehnie". De ce-ar da zootehnia 
pe care o știu și o iubesc pe un 
lucru necunoscut ?! Sau altfel 
spus vrabia din mină pentru... 
Idee profesată de mulți dintre 
tinerii fermei zootehnice din 
Virteju. Ion Biță are 23 de ani, 
e și el îngrijitor de animale, 
îngrijește un lot de vaci cu 
lapte, e venit din comuna Vi
șina—Dîmbovița și are, aproape 
că nici lui nu-i vine a crede, 15 
ani de zootehnie. De mic copil 
„l-a tras ața" spre zootehnie. 
Soția sa Maria e tot îngrijitoare 
(acum e în concediu de naștere). 
Fratele său, Marian Biță, e tot 
îngrijitor, a plecat în armată de 
la Virteju. Tatăl lor e tot ingri- 
jitor. Tatăl le-a fost profesor 
intr-ale zootehniei. In timp ce 
alțt tați nu mai știu cum să-și 
înghesuie copiii in năvala ora
șului, acest tată, cu mult simț 
al realității, ponderat, a fost 
maestru pentru copiii săi in- 
tr-una dintre cele mat stabile 
șl mai frumoase profesii — zoo
tehnia. „Satisfacțiile pe care le 
poți avea muncind ca zooteh
nist, explică tehniciană Marile- 
na Roșu, ajutorul șefului fermei 
zootehnice Virteju, sînt mult 
mai mari decit în oricare alt 
domeniu, mai mari decit in in
dustrie chiar. In industrie ești o 
mică rotiță intr-un mare meca
nism pe cînd aici ai cu exacti
tate munca ta și depinzi în pri
mul rind de tine, de felul cum 
îți crești tu lotul de animale, 
cum menții curățenia, cum faci 
furajările, tratamentele. E ade
vărat, acum in zootehnie tre
buiesc multe cunoștințe, ca in 
orice meserie. Dar nu cunoștin
țele sînt hetărîtoare la inc‘put 
de activitate în zootehnie. Fun
damental e să iubești animalele. 
Dacă ai drag de animale înveți 
foarte ușor și in scurt timp to
tul, tot ce-.ți trebuie pentru a fi 
un zootehnist de toată lauda. 
Zootehnia — o profesie deschisă 
oricărui tînăr care iubește ani
malele, care dorește să se afir
me muncind cinstit, cu tragere 
de inimă".

CARNET RUTIER

Atenție, vacanța!
De citeva zile, școlarii au in

trat în vacanța de primăvară. 
Dar, dacă zilele frumoase ale 
acestui început de aprilie în
seamnă pentru ei o invitație în 
plus la joacă în aer liber, cu 
tot arsenalul de rigoare (min
gii, biciclete, patine cu rotile 
etc), pentru noi, toți ceilalți, 
vacanța copiilor înseamnă o... 
sesiune de examene. Fie câ 
sîntem părinți, bunici sau frați 
mai mari, fie că sîntem pietoni, 
automobiliști sau agenți de 
circulație, trebuie să veghem, 
deopotrivă, la liniștea și inte
gritatea copiilor, supraveghin- 
du-le joaca, păstrîndu-i per
manent sub observație, fnde- 
părtîndu-i de pericolele artere
lor rutiere și invățîndu-i să 
respecte cu strictețe regulile 
de circulație. în acest sens, ți
nem sâ evidențiem că încă din 
prima zi a vacanței, duminică 
dimineața, la sediul Serviciului 
Circulație din București, șeful 
acestui serviciu, mr. Alexandru 
Ruși, a vorbit extrem de con
cret și de convingător părinți
lor și copiilor invitați acolo 
tocmai în ideea de a preîntâm
pina necazurile unei vacanțe 
petrecute pe sau în vecinătatea 
arterelor rutiere. Iar aseme
nea acțiuni, fără îndoială sa
lutare, vor mai avea loc șl în 
alte colțuri ale țării, pe linia 
promovată cu consecvență de 
Direcția Circulație din I.G.M., 
de a se asigura o temeinică e- 
ducație rutieră a copiilor, a 
părinților lor, o colaborare 
strînsă între toate categoriile 
de participant la trafic, pentru 
protejarea celor mici.

Scriem aceste lucruri nu nu
mai grație faptului că vacanța 
de primăvară se află în plină 
desfășurare, dar și sau mai 
ales pentru că venirea sezonu
lui cald coincide întotdeauna 
cu sporirea numărului d? ac
cidente provocate de copii, ac
cidente cărora tot ei le qad 
victime. Sînt copil lăsați lără 
supraveghere, deși virsta și cu
noștințele lor despre pericolele 
străzii sînt departe de a 
permite o asemenea neglijență 
din partea părinților.

în același timp, tuturor con
ducătorilor de autovehicule le 
amintim că au, la rîndul lor, 
sarcina de a respecta nu nu-

La volan,
Nu mai constituie pentru ni

meni o noutate faptul că, o- 
dată teșiți pe poarta blocului 
sau a casei, pășim într-o lume 
in care grija, prudența și aten
ția aint imperative indispensa
bile vieții. Ne-a intrat în re
flex un anumit mod de adap
tare la civilizația străzii : un 
mers ordonat pe trotuare, asi
gurarea prealabilă la traversa
re, călătoria civilizată cu mij
loacele de transport în comun, 
ca să nu mai vorbim de con
duita preventivă a tuturor șo
ferilor, tânjită de noi, toți rea
lizatorii „universului rutier44 ; 
pentru că există indubitabil un 
univers rutier.

Sensul eforturilor ce se fac 
pentru înlăturarea evenimente
lor rutiere se îndreaptă tocmai 
spre reglementarea șl optimi
zarea relațiilor din Interiorul 
acestui univers, Iar noi, tinerii 
conducători auto, sîntem che
mați să jucăm un rol cît mai 
activ, prin participarea directă 
la fluidizarea traficului. Se în
tâmplă să mă număr printre 
tinerii posesori ai permisului 
de conducere și se întâmplă să 
fiu chiar... trabantistj Fără a 
degenera în vanitate, mîndria

mal regulile de circulație, ei $i 
principiile conduitei preventi
ve, adoptând un stil defensiv, 
prudent, un regim de viteză 
moderat, numai în acest fel 
putând evita — chiar și în ul
tima clipă — accidentarea unui 
copil apărut brusc în fața ma
șinii.

Responsabilitate maximă, a- 
tenție și colaborare, iată ce ni 
se cere tuturor celor care, 
vrînd-nevrînd, susținem exa
menul vacanței, examenul în
tregului sezon cald, pe artere
le de circulație. Și, ca să nu se 
creadă că am pledat pentru o 
cauză doar posibilă sau proba
bilă, iată trei cazuri, înregis
trate în primele două 2ile ale 
vacanței de primăvară:
• Duminică. 4 aprilie, ora 

10,45. La Strenaia, „Dacia 
1 300“ nr. l-OT-3411, condusă de 
Ion Mihai, circula regulamen
tar dinspre Drobeta Tr. Se
verin. Surprins realmente, con
ducătorul auto nu a mai putut 
evita ac roșa rea fetiței Car
men V, (6 ani) care, scăpată 
de sub supravegherea părinți
lor, încerca sâ traverseze stra
da, în fugă șl fără să se asi
gure. Lovită dc ușa din dreap- 
ta-spate a mașinii, fetița a fost 
internată In spital cu un trau
matism grav.
• Luni, 3 aprilie, era 8,30. In. 

satul Slntuhalm (Deva), micu
țul Aurel N. (8 anii tocmai 
coborîse dintr-un autobuz, în 
care călătorise împreună cu 
mama și sora sa. O singură 
clipă nesupravegheat șl s-a a- 
vîntat In traversarea șoselei, 
prin spatele autobuzului, care 
staționa. A fost surprins 
de autovehiculul greu nr. 
31-CJ-7626, urmările fiind tra
gice.
• Luni, 5 aprilie, ora 16. Pe 

strada Feroviar din București, 
copilul Andi Mateescu (12 ani) 
se juca cu mingea, fără a se 
găsi cineva care să-i atragă a- 
tenția asupra pericolului de a 
transforma suprafața carosabi
lă în teren de joacă. Din pă
cate, a fost nevoie de acciden
tarea lui (de autoturismul nr. 
15-B-7496) pentru ca părinții să 
se sesizeze că fiul lor trebuie 
îndrumat nu numai la școală, 
cl și în orele de joacă, de va
canță. Ore care, , așa, vor fi pe
trecute la spital.

AL HORIA

un tînăr
mea de trabantist a fost ali
mentată de orgoliul... daclști- 
lor, al ladlștilor sau skodiști- 
lor, care nu suportă sâ mă 
vadă în fața lor. Mă trăgeam 
atunci pe banda din dreapta și 
le lăsam cale liberă, urîndu-le 
în gînd „mult noroc*4. De 
vreun radar, de vreun agent do 
circulație sau, pur și simplu, de 
vreun „ist- cu mal multi cai 
putere.

Mi s-a mai întâmplat șl pe 
la intersecții ca, avînd deplină 
și sacră prioritate, sa mă tre
zesc frînînd brusc, cu dispe
rare, pentru a evita coliziunea 
cu cel care, dîndu-șî seama în 
ultima clipă că are demaraj 
mai puternic, mi-a tăiat calea, 
pe două roți. Ducă-sel...

Vedeți, însă, sc știe că noi, 
„trabantiștfi". am ajuns la o 
discretă și unanim acceptată a- 
miciție. Ne salutăm cu faru
rile, ne tntrecem in a ne res
pecta unui pe altul, da să nu 
mai spun cu ne acordăm cu 

•promptitudine primul ajutor 
tehnic. Așa stând lucrurile, 
chiar că meritam să fim lnvi- 
diați 1„.

MARIAN ENE

DIAGRAMA ETAPEI

FOTOLIUL DE LIDER ESTE AMENINȚAT Clasament

• In aceasta vacanță pionierii ialomițenl întreprind ample ac
țiuni de muncă patriotică în cadrul „Săptaminli record in colec
tarea materialelor refolosibile" • Lucrări In sprijinul producției, 
in valoare de peste 130 000 lei, execută tinerii de la I.M.P.F. Odor- 
beiu Secuiesc, I.P.I.C.C.F. Miercurea Cluc și Munca colectivă To- 
plița • 10 000 de tineri uteciștl mehedlnțeni sint antrenați la gos
podărirea șl înfrumusețarea localităților • Peste 3 >00 de pomi 
fructiferi au plantat tinerii bunedoreni numai In săptamlna trecu
tă • Pe Valea Dîmboviței uteclștii satelor plantează pulețl In 
fond silvic • Pentru tinerii atlați la odihnă pe Valea Prahovei, 
Clubul republican de turism montan pentru tineret organizează 
Ia sediul din Bușteni, cu Începere de la orele 17, o seară dc ști
ință și tehnică pe tema: „Meteorologia și turismul montan**, eu 
participarea unui grup de specialiști condus de Ion Eremia AI- 
bescu, redactor șef al revistei „știință șl tehnică** • Cercul de 
presă al studenților timișoreni pune in atenția membrilor săi 
tema „Evenimentul In presa sportivă** • Realizatori și actori ai 
filmului „Destine romantice” se întilnesc cu tinerii la Tehnlc- 
club, dezbătind asupra „Problemelor tinerei generații reflectate 
în tematica filmului românesc” • La Ateneul tinerelului s-a des
chis expoziția artiștilor plastici amatori din sectorul 1 sub gene
ricul „Tinerii vor pacea lumii” • „Mureș, cintecele tale” este 
titlul spectacolului organizat de formațiile pionierești din Tg. Mu
reș • Casa de cultură din Vaslui găzduiește „Dialogul hărniciei” 
intre formațiile artistice ale I.P.L. și întreprinderea de materiale 
Izolatoare din localitate • Florin Niculin expune inspirate lucrări 
de pictură la „Slmeza”.

DARUL ARTIȘTILOR
Asociația artiștilor plastici 

amatori din Tîrgu Mureș, în 
colaborare cu Centrul de în
drumare a creației populare 
și a mișcării artistice de 
masă, a luat inițiativa de a 
dona unor școli din tară lu
crări plastice cu conținut e- 
ducativ. care, prin tehnica e- 
laborării, prin mesajul artis
tic ce-1 poartă, să contribuie 
la educarea estetică a elevi
lor.

Printre școlile din țară

care au beneficiat plnă acum 
de acest act caritabil, ne 
spune profesoara Mariana 
Moldovan, se numără și Gru
pul școlar nr. 13 din muni
cipiul Bistrița, care a primit 
un mare număr de lucrări de 
pictură, sculptură, grafică, 
tapiserie etc.

Lucrările au fost expuse în 
săli special amenajate sau 
pe coridoare, fiind de un real 
folos în procesul instructiv- 
educativ.

Caligrafii de buzunar

„PE URMELE EROILOR 
INDEPENDENTEI1

Istoria, frămînta- 
ta istorie a neamu
lui, luminată de ne
numărate fapte de 
jertfă, eroism și iz- 
binzi, înnobilează 
cugetul și sufletul 
tineretului de la o 
generație la alta. 
Cinstirea eroilor 
este pentru cei ti
neri o datorie de 
conștiință. Nicicînd 
tinăra generație nu 
a venerat cu atita 
vibrație înaintașii, 
pe cei care au așe
zat prin actul lor 
patriotic temeliile 
trainice ale exis
tenței demne de 
azi ale poporului 
nostru. Vibrante ți 
emoționante tini 
festivitățile pe care 
tinerii le dedică a- 
niversării a 105 ani 
de la cucerirea In
dependenței de stat 
a României. Acum, 
in această vacanță 
de primăvară, ase
menea acțiuni se 
petrec zilnic. Bi
roul de turism pen
tru tineret organi
zează pentru aceas- 
tc comemorare ac
tivități complexe și 
diverse, pe trasee 
ample, urmind eve
nimentele și mărtu
riile legate de a- 
cestea pe întregul 
cuprins al patriei. 
Iată, numai astăzi 
și miine, un tren

special, organizat 
de agenția B.T.T. 
Gorj, va aduce in 
Capitală 830 de e- 
levi. Programul cu
prinde — după o- 
bișnuitele manifes
tări găzduite de 
Muzeul de istorie a 
partidului comunist, 
a mișcării demo
cratice șl revoluțio
nare din România 
în cinstea aniversă
rii a SO de ani de la 
crearea U.T.C. — 
parcurgerea (cu 
cele 20 de autocare 
ce-i vor prelua de 
la Gara de Nord) a 
traseului eroilor 
Independenței. Cu 
acest prilej vor ft 
vizitate Muzeul de 
istorie al R.S R., 
Muzeul Militar 
Central, Ansamblul 
Marii Adunări Na
ționale, ridicat pe 
locul fostului Par
lament al țării in 
care Adunarea Ge
nerală a Deputați- 
lor a proclamai In
dependența Româ
niei la 9 mai 1877, 
Muzeul de artă al 
R.S.R., care deține 
valoroase mărturii 
artistice ale lui 
Grigorescu, Aman, 
Carol Pop de Sza- 
thmary, Monumen
tul eroilor patriei, 
statuile lui C.A. 
Rosetti, M. Kogil- 
niceanu, Walter

Mărăcineanu; prin
cipalele artere de 
circulație care au 
primit botezul nu
melor legate de 
memorabilul eve
niment, precum 
Splaiul Indepen
denței. Piața Victo
riei, Calea Griviței, 
Calea Dorobanților, 
Smîrdan ș.a. Miine 
coloana de autoca
re se va îndrepta 
spre Giurgiu. După 
vizitarea Muzeului 
eroilor luptei pen
tru independența 
poporului român și 
Aleea Eroilor de la 
1877, elevii vor vi
zita, in Cadrul 
excursiei de o zi, 
localitățile Russe, 
Plevna, Grivița. din 
R.P. Bulgaria, pre
zentând momente 
de poezie și muzică 
patriotică, depunind 
jerbe de flori la 
Mausoleul eroilor 
români din Parcul 
Skobolev din Plev
na și la Monumen- 

■ tul de la Grivița.
Pe întreaga perioa
dă a vacanței gru
purile elevilor ro
mâni vor parcurge 
acest traseu al 
memorării crânce
nelor și eroicelor 
lupte pentru cuce
rirea Independen
ței, pătrunzindu-se 
de fiorul iubirii de 
țară.

Foto-album

Eleva Claudia Dumitrescu, de 
la Liceul de matematică-fizică 
din Caransebeș este una dintre 
cele mal apreciate interprete 

de poezie

ANOTIMPURILE SATULUI

Eram gata să credem că pentru titlu se va purta 
un dialog in doi, adică între „U“ Craiova și Di
namo. Dar etapa de ieri, a 24-a, ne demonștrează 
contrariul. La orizont se află alte trei echipe care 
escaladează, vertiginos, înălțimile: Corvinul, 
echipă tehnică, de elan și tinerețe, aflată doar la 
două puncte de primele clasate, Steaua, care-și 
recucerește, încet dar sigur, poziția fruntașă, și 
F. C. Olt, din ce în ce mai periculoasă. Ei, așa 
mai merge Cu cît mai multe, cu atât lupta va 
fi mai aprigă, finalul mai plin de neprevăzut, 
situație din care au de ciștigat, în primul rind, 
spectatorii, suporterii fotbalului, amatori de sen
zații tari și surprize incendiare. Să nu scăpăm 
din vedere că echipa Universitatea Craiova, multă 
vreme un lider autoritar, nu mai este ceea ce a 
fost. Ne-a dovedit-o, in confruntarea cu Sportul 
studențesc, desfășurată pe stadionul din Regie. 
După ce studenții bucureșteni au luat conducerea 
cu 2—0 prin golurile înscrise de Mircea Sandu in 
min. 4 și 34 (ultimul precedat de poziția de 
ofsaid în care se afla FI. Grigore, jucătorul care 
ia primit și a dat pasa decisivă), în urma unor 
altercații, în masă, ale jucătorilor ambelor for
mații, Bucurescu este eliminat. Deși echipa Spor
tul studențesc a jucat in 10 oameni mai bine de 
jumătate de meci, craiovenli n-au putut să re
ducă din handicap, darmite să egaleze situația pe 
tabela de marcaj. Ei atz acționat crispat, confuz, 
sub o evidentă stare nervoasă pe care au ăcuzat-o 
ca reflex la arbitrajul slab, atit la centru, cit și la 
margine, tntr-adzvăr, arbitrul loan Igna a scăpat 
din mină meciul, iar -i luzdiAni, mai ales oltenii, 
și-au dat friu liber După pauză, spiritele
s-au mai potolit, gazdele s-au spărat cu strășnicie

— defensiva sprijinită și de mijlocași, a fost com
partimentul forte al studenților bucureșteni — 
iar campionii au dominat, cu autoritate, insă fără 
să găsească soluții fericite de finalizare.

Rivala Universității Craiova, in lupta pentru 
titlu, a suferit o înfringere fi mai severă, 3—0, la 
Scornicești. Ceea ce a vermis » regrupare specta
culoasă în fruntea -lasamentului. Ocupantele pri
melor două locuri manifestă, la ora de față, cum 
bine se vede, carențe serioase in organizarea 
jocului și ele nu mai au siguranța că pot obține 
puncte (n deplasare.

Performerele etapei sînt formațiile Corvinul și 
U.T.A. care au reușit cite un punct in fața unor 
echipe redutabile pe teren propriu, cum sînt 
S. C. Bacău (3—3, după un meci frumos, palpi
tant, spectaculos) și, respectiv, la Constanța (0—0). 
Din primul meci trebuie reținut faptul că hune- 
dorenii au evoluat... ca acasă, fiind intr-o ofensivă 
permanentă și conducind mereu pe tabela de 
marcaj.

Celelalte partide s-au soldat cu rezultate scon
tate, adică și-au adjudecat victoria gazdele, in 
unele partide la scoruri categorice, cum s-a intim- 
plat la Tîrgoviște și Scornicești, unde învingă
toarele au înscris, fiecare, pe tabela de marcaj, 
cite 3 goluri fără să primească vreunul. Dintre 
marcatori se evidențiază băcăuanul Antohi, autorul 
celor trei goluri ale echipei sale și, deci, al ma
relui punct realizat pe teren propriu !? Bătălia 
se încinge la ambii poli ai clasamentului. Nimeni 
nu-i sigur de nimic. Finalul de campionat, in mod 
cert, ne rezervă multe surprize.

V. CABULEA

„U“ Craiova 24 15 2 7 51-17 32
Dinamo 24 14 4 6 45-25 32
Corvinul 24 12 6 6 49-29 30
F.C. Olt 24 13 3 8 34-22 29
Steaua 24 11 6 7 29-21 28
Sportul 24 8 9 7 25-28 25
C.S. Tirgoviște 24 10 4 10 24-30 24
F.C. Constanța 24 7 9 8 27-30 23
„U- Cluj 24 9 5 10 25-31 23
S.C. Bacău 24 8 7 9 30-37 23
F.C.M. Brașov 24 9 5 10 20-27 23
Jiul 24 7 8 9 24-29 22
F.C. Argeș 24 7 7 10 20-23 21
Poli Timișoara 24 8 5 11 20-32 21
Ch. Rm. Vilcea 24 8 5 11 24-40 21
U.T. Arad 24 7 6 11 23-30 20
A.S.A. Tg. Mureș 24 9 1 14 31-38 1B
progresul Vulcan 24 fi 6 13 23-41 10

Etapa viitoare
(Simbătâ — 10 aprilie)

U.T. Arad — „U“ Cluj-Na- 
poca ; Progresul — Chimia Rm. 
Vilcea ; F.C. Argeș — Jiul : Di
namo — C.S. Tirgoviște ; „U“
Craiova — Steaua ; A.S.A. Tg. 
Mureș — F.C. Olt ; Poli Timi
șoara — S.C. Bacău : F.C.M. 
Brașov — Sportul ; Corvinul — 
F.C. Constanta.

■ S. C. BACAU — CORVI
NUL : 3—3 (0—X). După această 
etapă Lucescu și echipa pot 
viza îndreptățit poziția de lider. 
La Bacău, hunedorenii au scă
pat victoria în ultimul minut 
al jocului. Au înscris, pentru 
Corvinul, Gabor (min. 27 și 81) 
și Petcu (min. 50) iar pentru 
băcăuani Antohi (min. 65, 84 
și 91).

■ SPORTUL STUDENȚESC 
— „U‘* CRAIOVA : 2—0 (2—0). 
Mircea Sandu a înscris cele 
două goluri ale partidei (min. 
4 și 24). Din minutul 38, Bucu
rescu a lost eliminat pentru 
lovirea intenționată a adversa
rului (Negrilă).

Lideri și in campionatul de 
tineret-speranțe, studenții era* 
ioveni au ciștigat in deplasare 
cu 6—2 (3—0).

■ F. C. OLT — DINAMO s 
3—0 (1—0). Victorie categorică 
și meritată a fotbaliștilor din 
Scornicești. Au înscris Rotaru 
(min. 39), Iamandi (min. 62) și 
State (min. 78). Pentru un 
fault, care se pare că a fost 
mutat de O. Streng din careul 
de 16 m în afara lui. Moraru a 
primit cartonaș galben. La tine- 
ret.-speranțe au ciștigat bucu- 
reștenii cu 2—0.

■ STEAUA — A.S.A. TG.
MUREȘ : 4—1 (2—1). Balint
(min. 10), Tudorel Stoica — în 
mare formă — (min. 28), Majaru 
(min. 71) și Ralea (min. 77) au

înscris pentru bucureșteni. „Go
lul onoarei** a fost marcat ' de 
Biro I. La tineret-speranțe : 
1—0.

■ C. S. TIRGOVIȘTE — „U**
CLUJ-NAPOCA : 3—0 (1—0).
Greaca a deschis scorul prin 
transformarea unei lovituri de 
la 11 m (min. 18) iar Ion Ma
rin l-a majorat prin golurile din 
minutele 50 și 56. La tineret- 
speranțe : 5—2.

■ F.C.M. BRAȘOV — POLI 
TIMIȘOARA : 3—1 (1—0). Au 
înscris Boriceanu (min. 42), Șu- 
lea (min. 76 — din 11 m ți min. 
80) și respectiv Nedelcu (min. 
84). La tineret-speranțe : 3—0.

■ F. C. CONSTANȚA — U. T. 
ARAD : 0—0. Singura partidă 
a etapei fără goluri și punct 
mare al arădanilor în lupta 
pentru evitarea retrogradării.

■ CHIMIA RM. VILCEA — 
F. C. ARGEȘ : 2—0 (1—0). După 
o partidă mediocră din toate 
punctele de vedere au ciștigat 
vilcenii prin golurile reușite de 
Carabageac (min. 17) și Stanca 
(min. 75). La tineret-speranțe : 
1—0.

■ JIUL — PROGRESUL : 2—0 
(1—0). încă un pas al bucu- 
reștenilor spre... „matineele** di
viziei B. Au înscris Sălăjan 
(min. 14) și Petre Grigore (min. 
55). La tineret-speranțe: 0—1.

Pe tânărul Gabriel Leancu ci
titorii noștri și ai altor publi
cații îl cunosc din ilustrațiile 
pe care le găzduiește frecvent 
rubrica „Azl“. Ii acordăm a- 
cest spațiu cu bucurie, pentru 
a consemna încă una din reu
șitele pasiunii sale pentru fo
tografie. Azi, la ora 19, la Ga
leria „Amfiteatru" din strada 
schitu Măgureanu nr. 9, va 
avea loc vernisajul expoziției 
sale intitulate „Anotimpurile 
satului". Genericul sugerează, 
ca și imaginile prezentate, te
matica expoziției. Considerăm 
că este mai util să vfl lăsăm 
dumneavoastră surpriza desco
peririi semnificațiilor și calită
ții lucrărilor și Gă vă oferim 
cîteva date despre autor. Este

student al Facultății de medi
cină veterinară, anul V, publică 
cu regularitate la .Viața stu
dențească", în alte ziare si re
viste pentru copil și tineret. 
Nedespărțit de aparatul foto
grafic. surprinde cele mai di
verse și interesante aspecte din 
activitatea tineretului, din via
ța social-economică. Așa sc 
explică faptul că a fost primit 
în Asociația artiștilor fotografi 
din R.S.R., Asociația medicilor 
artiști fotografi, că 3 obținut 
Premiul pentru fotografie, 
acordat de „Scînteia tineretu
lui" pe anul 1980. devenind 
laureat al Festivalului național 
„Cîntarea României", ediția a 
III-a.

Rubrică realizată de VASILE RAVESCU



^neretul șt lumea contemporană

Un imperativ: educarea 1
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permanentă a tineretului 
în spiritul păcii

„Ținind seama de încordarea deosebită din viața 
internațională, un rol tot mai important revine po
poarelor, maselor populare — și, în acest cadru, tine
retului de pretutindeni. Este necesar să intensificăm 
acțiunile maselor populare, mișcările împotriva înar
mărilor și războiului, pentru pace și independență. 
Tineretul patriei noastre trebuie să participe activ, 
împreună cu tineretul de pretutindeni, la aceste 
mișcări de masă pentru pace“.

NICOLAE CEAUSESCU
(Din cuvintarea rostită la Adunarea solemnă 

consacrată aniversării a 60 de ani de la crearea 
U.T.C. și a 25 de ani de la înființarea U.A.S.C.R.).

întotdeauna, în situația unor 
conflicte armate, tînăra gene
rație a fost nevoită să dea cel 
mai greu tribut de sînge, fiind 
prima victimă a războiului. 
Acest adevăr, subliniat de to
varășul Nicolae Ceaușescu în 
cuvintarea rostită cu prilejul 
gloriosului jubileu al organiza
ției revoluționare a tineretului 
din țara noastră, stăruie astăzi, 
mai mult ca oricind, in con
știința tinerilor care, chiar 
dacă nu au trăit efectiv, cu
nosc nenorocirile cauzate de 
războaie, îndeosebi atrocitățile 
celor două mari conflagrații 
petrecute în acest secol. în 
plus, generațiile tinere actuale 
se identifică cu generațiile vi
itorului omenirii și, în această 
ipostază, ele sînt vital intere
sate in asigurarea unui viitor 
pașnic. Cota critică atinsă de 
înarmări, de arsenalele nuclea
re, cu implicațiile ce decurg 
pe planul relațiilor politice și 
economice mondiale, atrage a- 
tenția că in prezent absolut 
toți locuitorii planetei trebuie 
să acționeze pentru supravie
țuirea speciei umane, grav a- 
menințată, să-și exprime ferm 
opțiunea de împotrivire față 
de sporirea inconștientă a for
ței de distrugere a armelor, 
față de pericolul distrugerii 
vieții pe Pămînt.

Pentru omenire, pacea a re
prezentat mereu un deziderat 
ardent, singurul cadru posibil 
de fertilizare a progresului, a 
virtuților colaborării, a dialo
gului internațional, valoarea 
unei păci temeinice nefiind, 
desigur, descoperită în urma 
cu un an sau doi. Niciodată 
însă nu a fost atît de mare ris
cul internaționalizării unor 
surse de tensiune și aceasta 
in condițiile în care mijloacele 
de purtare a războiului au 
atins o rată de acumulare ca
tastrofică și cel mai înalt prag 
tehnologic realizat vreodată, 
capabil să provoace holocaustul 
total nuclear. Neliniștea ce 
se face din ce în ce mai mult 
simțită în rîndul oamenilor de 
pe toate meridianele Terrei 
este îndreptățită și ar fi o 
greșeală de neiertat să se 
creeze acestor oameni iluzia că 
se poate trăi în pace și liniște 
atîta timp cit puzderia dq arme 
— în special de focoase nu
cleare — stă la pîndă, cînd în 
lume se întîmplă o serie de 
evenimente primejdioase, cu 
evoluții neprevizibile.

Ampla mișcare pacifistă care 
a cuprins întreaga lume în ul
timul timp este un semn îmbu
curător, dar pentru ca ea să 
devină intr-adevăr o compo
nentă de nădejde a metereze
lor păcii trebuie să fie conti
nuată cu și mai multă hotă- 
rîre, să trezească în fiecare 
om al planetei dorința de 
a face totul pentru cauza păcii, 
conștiința de sine a fiecăruia, 
indiferent de vîrstă, condiție 
socială sau convingere politi
că, religioasă. Această con
știință de sine joacă în lumea 
contemporană un rol mai 
important decît în oricare altă

perioadă istorică deoarece este 
vorba de înțelegerea și accep
tarea ideii că lumea se află 
în prezent la un moment de 
răscruce și că de modul în 
care toți oamenii, toate po
poarele, doresc cu putere pacea 
și acționează pentru menține
rea ei, depinde viitorul civi
lizației umane. Pe de altă par
te, conștiința tot mai acută a- 
supra imenselor pericole gene
rate de cursa iresponsabilă a 
înarmărilor reprezintă, fără 
îndoială, un puternic factor 
unificator, mutațiile create în 
rindurile cele mai largi ale 
opiniei publice mondiale, ale 
tineretului de pretutindeni, 
determinind atitudinea mult 
așteptată : acțiuni energice și 
ferme care să stăvilească pri
mejdiosul curs al vieții inter
naționale.

Căile de a transforma posi
bilitatea menținerii păcii în 
realitate sînt cunoscute, după 
cum este cunoscut și faptul că, 
pentru a deveni trainică, pacea 
are nevoie de o bază solidă ce 
presupune abolirea deplină a 
politicii de forță și amenin
țare cu forța, statornicirea 
unor noi relații între state, 
realizarea dezarmării, în pri
mul rind a dezarmării nuclea
re, lichidarea subdezvoltării și 
Instaurarea unei noi ordini in
ternaționale, participarea acti
vă, a tuturor statelor la soluțio
narea marilor probleme ale con
temporaneității, soluționarea 
pe cale pașnică a diferendelor 
dintre state. Dar aceste dosare 
complexe ale umanității nu se 
rezolvă de la sine, ci, așa cum 
susține cu consecvență țara 
noastră, așa cum confirmă în
treaga evoluție a situației in
ternaționale, numai în măsura 
în care popoarele, tinăra ge
nerație vor înțelege că stă in 
puterea lor să le rezolve, aces
tea își vor găsi o soluționare 
cu adevărat justă și echitabilă.

Nu întimplător, în cadrul 
contribuțiilor practice ale 
României in direcția progresu
lui societății umane, opera 
de educare a tinerei generații 
in spiritul păcii, prieteniei și 
înțelegerii intre popoare ocu
pă un loc prioritar. Concepția 
Partidului Comunist Român, 
a secretarului său general to
varășul Nicolae Ceaușescu, cu 
privire la locul și rolul tinerei 
generații în lumea contempo
rană pornește atît de la trăsă
turile eterne ale vîrstei — 
idealuri generoase, elan, com
bativitate — cit și de la aspi
rațiile fundamentale ale aces
teia — eliminarea pericolului 
războiului, participarea nemij
locită la făurirea propriului 
viitor de pace și prosperitate. 
„Stă în puterea noastră, a ti
nerei generații, a tuturor celor 
care iubim viața și libertatea 
să apărăm dreptul indestruc
tibil al popoarelor de a-și de
cide singure soarta, dreptul tu
turor oamenilor de a munci, 
trăi și crea fără amenințarea 
armelor, fără teroarea mon
struoasă a războiului" — spun 
tinerii români în Apelul adre

sat organizațiilor de copii, ti
neret și studenți, tinerei gene
rații a lumii pentru acțiuni 
unite consacrate păcii, securi
tății și colaborării, pentru o 
lume mai bună și mai dreap
tă. Vocația de pace a întregu
lui nostru popor, a tinerei ge
nerații a României, avind tra
diționale și memorabile repe
re de-a lungul unei istorii zbu
ciumate, este mai relevantă ca 
oricind in acești ultimi ani.

Programul major de acțiune 
propus de țara noastră întregii 
lumi, program cu virtuți de 
aplicabilitate planetară, cu
prinde inițiative în măsură să 
dinamizeze resorturile negocie
rilor, să contureze o direcție 
viabilă de abordare a proble
maticii dezarmării. în aceste 
condiții, procesul de educare a 
tinerei generații în spiritul pă
cii, al înțelegerii între popoare, 
arc o indiscutabilă eficiență, 
deoarece se integrează in sis
temul unei politici de stat, unei 
concepții politice larg confir
mate și apreciate pe plan in
ternațional.

Vibranta chemare la acțiune 
unită, neprecupețită in numele 
vieții, al dreptului sacru la 
viață, adresat de tineretul pa
triei noastre tineretului între
gii lumi, se înscrie pe linia 
preocupărilor constante ale 
României de acțiune hotărîtâ 
pentru păstrarea păcii. încă 
din anul 1960, țara noastră a 
propus înscrierea pe ordinea 
de zi a sesiunii Adunării Ge
nerale a O.N.U, a punctului 
intitulat „Măsuri pentru pro
movarea in rindurile tinere
tului a idealurilor de pace, 
respect reciproc și înțelegere 
între popoare" iar doi ani mai 
tîrziu a înaintat proiectul de 
declarație privind „Promova
rea in rindurile tineretului a 
idealurilor păcii și înțelegerii 
internaționale". în 1965, Adu
narea Generală a forumului 
Națiunilor Unite a aprobat 
„Declarația cu privire la pro
movarea in rindurile tineretu
lui a idealurilor de pace, res
pect reciproc și înțelegere în
tre popoare". Pe de altă parte, 
desfășurarea mesei rotunde de 
la Snagov, în 1969, pe proble
mele securității europene — 
acțiune de pionierat care a 
reunit pentru prima dată zeci 
de organizații de tineret în 
jurul nobilelor idei ale des
tinderii și înțelegerii pe con
tinent — și pînă la impresio
nantele marșuri, mitinguri și 
demonstrații de la sfîrșitul a- 
nului trecut desfășurate sub 
genericul „Tineretul României 
dorește pacea" reprezintă un 
vast și generos perimetru al 
acțiunii tineretului român, al 
organizației sale revoluționare, 
pentru înfăptuirea năzuinței 
comune a tinerilor da pretu
tindeni de a colabora și a 
lupta uniți în scopul făuririi 
unui viitor ferit de spectrul 
războaielor pustiitoare.

Apelul adresat de secretarul 
general al partidului nostru, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
tineretului țării noastre, din 
întreaga lume, de a continua 
atîta timp cit este nevoie lupta 
pentru pace, a constituit una 
dintre cele mai emoționante 
chemări rostite cu prilejul cu- 
vîntării de la 19 martie. „A- 
dresez tineretului patriei noas
tre, poporului român — a spus 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 
— chemarea de a continua să 
întărească solidaritatea cu toa
te popoarele, prin tot ceea ce 
poate, prin toate formele de 
manifestare. Să nu considerăm 
că am terminat manifestările 
pentru pace, în toamnă. Ele 
trebuie să continue — și nu 
trebuie să înceteze decît odată 
cu victoria, cu dezarmarea, cu 
asigurarea păcii !“

RODICA AVRAM

Necesitatea adoptării unor măsuri 
efective pentru întărirea principiului 

nerecurgerii la forță și la amenințarea 
cu forța in viața internațională 
NAȚIUNILE UNITE 7 (Agerpres). — La New York se des

fășoară in prezent lucrările Comitetului special pentru întărirea 
eficacității principiului nerecurgerii la forță in relațiile inter
naționale.

Dezbaterile subliniază, potri
vit concepției marii majorități 
a statelor membre ale comi
tetului, cerința unor eforturi 
noi, mai susținute, pentru ca 
nerecurgerea la forță și la a- 
menințarea cu forța să devină 
o normă cu aplicare efectivă 
în raporturile dintre state.

în acest cadru au fost pre
zentate pe larg poziția fermă și 
acțiunea internațională con
stantă ale României, ale pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu, 
pentru aplicarea strictă a aces
tui principiu, pentru eliminarea 
folosirii forței și amenințării cu 
forța ca mijloc de reglementare 
a problemelor internaționale. 
Prezentând aprecierile tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu privind 
situația internațională actuală 
complexă și contradictorie, care 
generează grave pericole pen
tru independentă și libertatea 
popoarelor, pentru pacea ome
nirii, și necesitatea de a se ac
ționa in mod hotărit pentru e- 
liminarea politicii de forță și 
dictat, de împărțire a lumii in 
zone de influență, delegatul ro
mân, Ion Diaconu, a subliniat 
necesitatea imperioasă de a se 
adopta măsuri efective pentru 
întărirea principiului nerecurge
rii Ia forță și Ia amenințarea cu 
forța, între care un loc impor
tant revine adoptării unui tratat 
universal sau a unui instrument 
internațional cit mai angajant. 
Un asemenea document, a ară
tat reprezentantul român, tre
buie să definească cu claritate 
și fermitate obligațiile statelor 
de a nu folosi forța și de a nu 
recurge la amenințarea cu for
ța, ca și metodele și mijloacele 
de natură să întărească meca
nismul de apărare a securității

și păcii internaționale, care să 
se poată opune cu mai multă 
hotărire și eficientă actelor de 
forță in viața internațională.

Reafirmind poziția României 
privind elaborarea unui docu
ment complet care să excludă 
folosirea forței și amenințării 
cu forța, a constnngerilor sub 
orice formă și în orice împre
jurări, reprezentantul român a 
insistat asupra caracterului im
perativ și universal al aplicării 
acestui principiu, in raporturile 
dintre toate statele și față de 
fiecare din acestea. El a reafir
mat, totodată, legătura strînsă 
dintre acest principiu, neinter
venția în treburile interne ale 
altor state și reglementarea paș
nică a diferendelor, referin
du-se, în context, la necesita
tea întăririi rolului O.N.U., a 
mecanismului său de menținere 
a păcii și securității, de opoziție 
față de orice acte de forță, de 
încălcare a independenței și li
bertății popoarelor.

Expoziție de produse 
ale industriei electronice 

românești la Beijing

BEIJING 7 (Agerpres). — In 
preajma vizitei oficiale de prie
tenie in R.P. Chineză a tova
rășului Nicolae Ceaușescu. se
cretar general al Partidului Co
munist Român. președintele 
Republicii Socialiste România, 
împreună cu tovarășa Elena 
Ceaușescu, la Beijing s-a des
chis o expoziție de produse din 
domeniul industriei electronice 
românești.

Expoziția oferă specialiștilor 
chinezi posibilitatea ' de a cu
noaște cele- mai recente reali
zări ale industrie! de ’ tehnică 
de calcul, electronică și electro
tehnică, domeni.’ de vîrf ale e- 
conomiei românești. Sînt pre
zentate între altele noi modele 
de minicalculatoare, echipamen
te de culegere și prelucrare 
primară a datelor, echipamente 
periferice și terminale, apara
tură electronică profesională 
pentru măsură și control, pen
tru automatizarea proceselor 
tehnologice.

La deschidere au participat 
Li Jiaoți, adjunct al ministru
lui construcțiilor de mașini nr. 
4, Chen Jie. reprezentant al mi
nistrului comerțului exterior și 
cooperării internaționale, mem
bri ai conducerilor și specialiști 
din alte ministere și comisii 
de stat, reprezentanți ai între
prinderilor de comerț exterior 
din R.P. Chineză.

Dezvoltarea cooperării 
româno-nigeriene

LAGOS 7 (Agerpres) — Cu 
prilejul participării la lucrările 
sesiunii Comisiei mixte guver
namentale româno-nigeriene de 
colaborare economică și tehnică, 
tovarășul Nicolae Constantin, 
viceprim-ministru al Guvernu
lui, a fost primit de Alhaji She
hu Shagari. președintele Repu
blicii Federale Nigeria.

Din partea tovarășului Nicolae 
Ceausescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia
liste Romania, a fost înminat 
un mesaj șefului statului nige
rian. Au fost transmise, totodată 
președintelui Nigeriei cele mai 
bune urări de sănătate și feri
cire personală, precum și urări 
de succes in dezvoltarea eco- 
nomico-socială a Nigeriei.

Exprimînci mulțumiri deose
bite pentru mesaj, președintele

Alhaji Shehu Shagari a rugai 
să se transmită tovarășului 
Nicolae Ceaușescu cele ma: 
bune urări de sănătate șl feri
cire, iar poporului român prie
ten prosperitate și noi succese

Au fost abordate probleme de 
interes comun pentru dezvol
tarea schimburilor comerciale 
și s-au convenit noi acțiuni de 
cooperare in avantajul ambelor 
țări și popoare.

Șeful delegației române a 
avut, de asemenea, întilniri cu 
ministrul federal al industriei, 
cu președinți de firme, cu alte 
oficialități nigeriene.

★
în capitala Nigeriei au înce

put lucrările Comisiei mixte 
guvernamentale româno-nige- 
riene de cooperare economică $1 
tehnică.

Evoluția conflictului în problema 
Insulelor Malvine

BUENOS AIRES 7 (Agerpres).
— Argentina continuă să-și în
tărească pozițiile militare, în ar
hipelagul Insulelor Malvine 
(Falkland) — transmit agenți
ile internaționale de presă. în 
ultimele zile, precizează agenți
ile, in insule au fost aduse noi 
unități ale armatei argentinie
ne, tancuri grele și transpor
toare blindate. Reprezentanți 
oficiali ai Argentinei subliniază

R. S. CEHOSLOVACA - Imagine din localitatea Brno, sediul organelor administrative ale regiunii Moravia 
de Sud, orașul tirgurilor internaționale din Cehoslovacia

Acțiuni .și luări de poziție in favoarea 
păcii, împotriva cursei înarmărilor
BONN 7 (Agerpres). — în ca

drul campaniei de primăvară 
pentru pace și dezarmare ce 
se va desfășura în landul vest- 
german Bavaria, sînt prevăzute 
în total 43 de acțiuni, în cursul 
cărora participanții își vor ex
prima în primul rînd opoziția 
față de planurile N.A.T.O. pri
vind instalarea pe teritoriul a 
cinci țări vest-europene mem
bre, intre care și R.F. Germa
nia, a noilor rachete nucleare 
americane cu rază medie de 
acțiune „Pershing-2“ și „Crui
se". După cum a anunțat un 
purtător de cuvînt al „Forumu
lui pentru pace" din Miinchen, 
pînă în prezent peste 500 de 
personalități din capitala lan
dului Bavaria — lideri sindi
cali, conducători de întreprin
deri, cadre didactice și repre
zentanți ai organizațiilor de ti
neret — s-au pronunțat pentru

PE SCURT
• JI PENGFEI, vicepremier 

al Consiliului de Stat al 
R.P. Chineze, a primit delegația 
Consiliului National al Femei
lor din România, condusă de 
Olimpia Solomonescu, vicepre
ședintă a Consiliului Național, 
aflată în vizită in China la in
vitația Federației naționale a 
femeilor din această țară.

In cadrul unei convorbiri cor
diale au fost evocate relațiile 
de strînsă prietenie și colabo
rare româno-chineze, subliniin- 
du-se utilitatea schimbului de 
experiență între organizațiile 
de femei din cele două țări, do
rința dezvoltării legăturilor din
tre aceste organizații.

Comunicat comun 
iugoslavo-sovietic

Comunicatul comun iugoslavo- 
sovietic, dat publicității la în
cheierea vizitei oficiale efec
tuate în R.S.F. Iugoslavia de 
ministrul afacerilor externe al 
Uniunii Sovietice, Andrei Gro- 
miko. t elevă că in cursul con
vorbirilor s-a dat o apreciere 
pozitivă dezvoltării relațiilor bi
laterale și s-a exprimat intere
sul ambelor părți față de pro
movarea pe mai departe a coo
perării dintre Iugoslavia si 
U.R.S.S., dintre U.C.I. și 
P.C.U.S., relatează agențiile 
TASS si Taniug.

• ÎN DISCURSUL DE ÎN
VESTITURA in calitate de pre
ședinte al noului guvern bo
livian, din care fac parte zece 
civili și opt militari, — șeful 
statului, generalul Celso Torre- 
lio, s-a pronunțat pentru un dia
log eu toate forțele politice, 
economice și sociale din țară, în 
vederea soluționării problemelor 
cu care este confruntată Bolivia 
în prezent, transmite agenția 
EFE.
• PRIMARUL ORAȘULUI 

NAPOLI, Maurizio Valenzi, a 
fost primit la Roma de primul 
ministru al Italiei, Giovanni 
Spandolini, căruia i-a prezentat 
problemele grave cu care se

confruntă municipalitatea napo
litană și a solicitat sprijinul au
torităților centrale pentru ame
liorarea situației, informează a- 
genția France Presse. După ce a 
relevat că Mafia locală (Camor
ra) și-a extins activitățile într-o 
serie întreagă de domenii fiind 
responsabilă de cel puțin 92 
de asasinate de -la începutul 
anului, Valenzi a cerut sprijinul 
guvernului pentru lichidarea a- 
cesteia, precum și pentru soluțio
narea unui alt flagel ce bintuie

Napoli : șomajul. Se precizează, 
astfel, că din cei 2,5 milioane de 
napolitani, 522 000 sînt șomeri.

• ÎN CADRUL REMANIERII 
EFECTUATE IN CABINETUL 
BRITANIC, primul ministru, 
Margaret Thatcher, l-a numit pe 
lordul Cockfield in costul de 
ministru al comerțului, rămas 
vacant după ce titularul aces
tuia, John Biffen. a preluat 
funcția de lider al Camerei Co
munelor.

LA ÎNCHIDEREA EDIȚIEI
ROMA 7 (Agerpres) — într-o 

declarație făcută la încheierea 
vizitei sale oficiale de șase zile 
in Italia, secretarul general al 
O.N.U., Javier Perez de Cuellar, 
a menționat că este gata — dacă 
va fi necesar — să intervină 
personal in vederea găsirii unei

soluții pașnice a crizei tn legă
tură cu Insulele Malvine (Fal
kland). „Situația este foarte de
licată, dar cred în posibilitatea 
de a se ajunge la o soluție ne
gociată", a precizat secretarul 
general al O.N.U.

Centenar 
Titulescu

HELSINKI 7 (Agerpres). — 
Primăria orașului finlandez 
Jarvenpaa a organizat o adu
nare festivă consacrată ani
versării centenarului nașterii 
lut Nicolae Titulescu. In ca
drul manifestării au fost evo
cate personalitatea deosebită 
a marelui diplomat român, 
activitatea lui împotriva răz
boiului, pentru pace și înțele
gere intre popoare.

S-a dat, de asemenea, o 
înaltă apreciere politicii ex
terne a României socialiste, 
acțiunilor pe plan internațio
nal ale președintelui Nicolae 
Ceaușescu pentru oprirea 
cursei înarmărilor, dezarmare 
și destindere.

In încheierea adunării' a 
fost vizionat filmul documen
tar „România — imagini con
temporane".

Au luat parte oficialități 
locale, reprezentanți ai condu
cerii Asociației de prietenie 
Finlanda-România, precum și 
membri ai Ambasadei țării 
noastre la Helsinki.

participarea la marșurile pen
tru pace din această primăvară. 
Acestea se vor desfășura sub 
deviza „Miinchenuî să nu de
vină o nouă Hirosimăl"; „Să 
nu fie instalate noi rachete nu
cleare pe teritoriul nostru!" ; 
„Să luptăm împotriva morțil 
atomicei".

Cu același prilej, s-t anunțat 
că peste 100 000 de locuitori din 
Miinchen au semnat, pînă acum. 
„Apelul pentru pace de Ia Kre
feld" — inițiat de un grup de 
intelectuali vest-germani.

TOKIO 7 (Agerpres). — „Vom 
apăra copiii noștri împotriva 
pericolului nuclear, nu vom per
mite repetarea tragediei de Ia 
Hiroșima și Nagasaki" — se a- 
rată într-un mesaj adresat opi
niei publice japoneze de un 
grup de cunoscuți militanți pe 
târim social din orașul niport 
Kyoto. Semnatarii apelului — 
conducători ai organizațiilor 
obștești, de femei și tineret, oa
meni de cultură și de știință — 
au lansat apelul privind inten
sificarea, in toate regiunile 
țării, a mișcării împotriva pe
ricolului unui nou război. 
„Sporirea cheltuielilor militare, 
tendința de a revizui actuala 
Constituție provoacă neliniștea 
justificată pentru soarta tinerei 
generații din Japonia" — sub
liniază autorii documentului.

Declarația M.A.E. 
al R.P.D. Coreene

PHENIAN 7 (Agerpres) — 
Ministerul Afacerilor Externe 
al R.P.D. Coreene a denunțat 
„declarația comună" difuzată la 
încheierea recentei „reuniuni 
anuale consultative, dintre Co
reea de Sud și S.U.A. în pro
blemele securității", in care se 
pretinde că ar exista „o amenin
țare împotriva sudului", trans
mite îgenția ACTC. în declara
ția M.A.E. sl R.P.D. Coreene se 
reafirmă că R.P.D. Coreeană nu 
are intenția sâ „invadeze su
dul" și că pentru soluționarea 
pașnică a reunificării Coreei, 
Guvernul R.P.D. Coreene a a- 
vansat numeroase inițiative 
constructive și depune toate e- 
forturile în acest scop.
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Metrou la Casablanca
Municipalitatea orașului Casablanca — 

cel mai mare oraș al Marocului, cu o 
populație de circa 2,5 milioane locuitori — 
a adoptat recent liotărlrea de a se trece la 
construirea metroului. Prin aceasta se ur
mărește soluționarea problemei transpor
tului în comun, care, în momentul de 
față, trece prin dificultăți Inerente crește
rii considerabile a numărului locuitorilor. 

.•Linia de metrou va ivea in final lungi
mea de 15 kilometri, primele două stații 
urmind să fie terminate pînă in 1985. De 
menționat că metroul din Casablanca este 
prima construcție de acest gen din țările 
situate în partea nord-vestică a continen
tului african.

Seism în Pacific
Un puternic cutremur de pămînt a fost 

resimțit in zonele de coastă, de la Ocea
nul Pacific, ale Guatemalei, in după-amia- 
za zilei de 6 aprilie, a anunțat Observato
rul seismic de la Golden, Colorado — citat 
de agenția Reuter. Potrivit serviciilor seis- 
mologice americane, fenomenul teluric, 
care, a avut epicentrul la 150 km sud-vest 
de Ciudad de Guatemala, a avut o mag-

nitudine de 6,5 grade pe scara Richter. 
Potrivit acelorași surse, nu se cunoaște 
deocamdată dacă au fost înregistrate victi
me sau pagube materiale.

de teete
Importantă 
descoperire 

pentru genetică
După cum informează agenția France 

Presse, un grup de cercetători francezi a 
descoperit structura chimică completă a 
unei gene umane de histocompatibilitate : 
aceste gene joacă' un rol foarte important, 
implicate in respingerea grefelor de orga
ne. De asemenea, ele favorizează apariția 
anumitor maladii.

Pînă in prezent se ignora structura chi
mică a acestor gene, indispensabilă cu
noașterii funcționării lor. Cercetătorii care

au stabilit această structură sint Bertrand 
Jordan, Bernard și Marie Malissen, de la 
Centrul de imunologie din Marsilia.

După cum relevă agenția citată, un grup, 
de cercetători americani din California, 
condus de Lee Hood, a făcut in toamna 
trecută o descoperire similară, pe gene de 
cobai.

Cercetările specialiștilor francezi conti
nuă in vederea constituirii unei „colecții 
complete" de gene de histocompatibilitate 
pentru o mai bună studiere a funcționării 
lor.

Primul troleibuz
iugoslav

La întreprinderea „Ikarus" din Belgrad 
a fost realizat primul troleibuz iugoslav, 
anunță agenția Taniug, menționind că este 
vorba de un vehicul articulat cu o lungime 
de 16,5 metri, care poate transporta 160 de 
pasageri. Producția in serie a acestui nou 
mijloc ie transport urban va începe anul 
viitor. Echipat cu sisteme de control elec
tronice și alte dispozitive perfecționate, 
troleibuzul produs la „Ikarus" consumă cu 
pină la 50 la sută mai puțină energie elec
trică decît alte vehicule de acest gen.
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Pentru un vizitator 
de astăzi al Irakului, 
una dintre cele mai 
puternice impresii o 
reprezintă fără îndo
ială replica pe care 
prezentul țării se stră
duiește să o dea tre
cutului — unui trecut 
încărcat de istorie, de* 
luptă pentru libertate, 
pentru propășirea e- 
conomică și socială.

Pe aceste pâminturi. 
care aspiră astăzi la .o 
dezvoltare tot mai pu
ternică în plan eco
nomic și social, s-a 
zămislit una dintre 
cele mai străvechi ci
vilizații umane, despre 
caFe vorbesc astăzi, la 
cîteva zeci de kilome
tri de Bagdad, ruine
le Babylonului sau 
numeroasele și inesti
mabilele vestigii afla
te în muzee de rezo
nantă. Aici, la Babj- 
lon, oamenii — și, in 
rîndul lor, multi ti
neri — readuc în ac
tualitate pentru gene
rațiile de astăzi me
moria de piatră a tem
plelor, a monumente
lor și statuilor, intr- 
care vestitul „Leu din 
Babylon" a devenit 
familiar inclusiv pen
tru copiii aflați in pri
mii ani de școală.

Activitatea desfășu
rată, sub privirea . și 
îndrumarea atentă ale, 
arheologilor, de nu
meroși tineri la com
plexul de la Babylon 
— renumita cetate an
tică din vecinătatea 
Eufratului indică în
toarcerea, cu firească 
dragoste și respect, 
către trecutul înde
părtat al poporului, 
către timpul care a 
semnat cu litere de 
neșters în cartea is
toriei universale, naș
terea și afirmarea vi
guroasă a civilizației 
în Mesopotamia.

Bagdadul însuși este 
un „muzeu in aer li
ber" — Școala Mus- 
tansiriyah, fondată in 
1225 de califul abba- 
sid Al Mustansir Bil- 
lah și considerată a fi 
prima universitate din 
lume; Palatul con
struit de califul Al 
Nasir Li-Din Allah 
drept un exemplu de 
originalitate și rafina
ment în materie de 
arhitectură ; moscheea 
Al Kadhimain, capo
doperă a artei islami
ce avînd două cupole 
aurite și patru mina
rete, străpungînd cerul 
Bagdadului ; mormin
tele străvechi ale re
ginei Zubeida. șeicuiui

Abdel Kader Al Gai- 
lani sau imamului Al 
A’dham. La acești ve
ritabili martori ai u- 
nor secole și milenii 
de istorie li se adau
gă muzeele propriu- 
zise găzduite de ca
pitala Irakului, între 
care — Muzeul națio
nal irakian care con
ține un ansamblu im
presionant de vestigii 
ale popoarelor care au 
locuit în Mesopotamia 
din cele mai vechi 
timpuri și pînă în pe
rioada islamică ; Mu
zeu" de arheologie a- 
rabă Khan Marjan ; 
Muzeul folcloric, de

că forțele armate vor lua toate 
măsurile pentru a respinge un 
atac al trupelor engleze împo
triva pozițiilor argentiniene 
din insulele arhipelagului.

LONDRA 7 (Agerpres) — 
Referindu-se la oferta ameri
cană de bune oficii vizînd re
glementarea diferendului dintre 
Marea Britanie și Argentina 
asupra Arhipelagului Falkland 
(Malvine). un purtător de cu- 
vint al Ministerului de Externe 
britanic a declarat că guvernul 
de la Londra „ar dori, de ase
menea, să ajungă la ® soluție 
diplomatică". Purtătorul dț, 
cuvint britanic a adăugat, in ,' 
că „nu poate fi vorba d? neg, ,■ 
cieri. cit timp argentinienii se 
află pc insulele Falkland", re
latează agenția France Presse.

WASHINGTON 7 (Age-nrcs) 
— Președintele S.U.A., Ronald 
Reagan, a ordonat secretarului 
de stat, Alexander Haig, să se 
deplaseze la Londra și Buenos 
Aires, la invitația guvernelor 
britanic și argentinian, pentru 
a incerca să negocieze o soluție 
la disputa privind Insulele Mal
vine (Falkland) — informează 
agențiile U.P.I., A.P.. Reuter și 
France Presse. citind declarația 
directorului pentru comunicații 
al Casei Albe, David Gergen.

proape la fiecare pas. 
sînt încărcate de le
gendă, devin, tot mai 
mult, terenul unor 
ample procese indus
triale sau agricole — 
valorificare a „aurului 
negru" și a altor bo
gății naturale, ame
najarea rețelelor de 
irigații, de fertilizare 
a terenurilor agricole, 
construirea, în ritm a- 
lert a unor magistra
le de beton pentru 
transportul rutiet ș.a.

Și in toate aceste 
mutații de actualitate, 
este prezent tineretul. 
El- participă la ample 
programe de dezvolta-

Istorie și prezent
la Bagdad

costume și artizanat și 
multe altele.

Un loc aparte — e- 
locvent pentru pre
țuirea și respectul pe 
care irakienii le ma
nifestă față de propria 
și îndelungata istorie — 
îl constituie Panorama 
Al-Qadissiyah, con
struită pe o suprafa
ță de 2 500 metri pă- 
trați și avînd o înăl- 
țirqe de 28 de metri. 
Acest important edi
ficiu de reconstituire 
a istoriei reface, cu 
puterea detaliului, as
pecte din lupta po
porului pentru liber
tate și independență.

Dar, așa cum ară
tam, unui trecut no
bil, cu adevărat isto
ric ii răspunde un 
prezent dinamic, activ 
care se înscrie nemij
locit sub auspiciile 
preocupării pentru 
dezvoltare, pentru a- 
firmare economico-so- 
ciălă independentă, de 
șine stătătoare.

Pămînturile care, a-

re națională, benefi
ciind de condiții tot 
mai largi de pregăti
re și formare. Socie
tatea realizează. în a- 
dinca sa semnificație’, 
rolul activ pe care 
poate și trebuie să-l 
îndeplinească tinere
tul in contextul eco- 
nomico-social respec
tiv, atunci cind pro
movează lozinca „Să 
cîștigăm tineretul pen
tru a garanta viito
rul".

Unul din principale
le obiective ale orga
nizațiilor de copii, a- 
dolescenți și tineri, 
care reunesc în pre
zent peste 4 milioane 
de membri, îl consti
tuie mobilizarea aces
tora la înfăptuirea u- 
nor ample transfor
mări in domeniile in
dustriei, agriculturii, 
transportului, con
strucțiilor, comerțului. 
Educația tineretului 
este ridicată la ran
gul de problemă prio
ritară a societății și 
multitudinea factori

lor de decizie naționa
lă acționează în con
secință.

Pe pămint.ul irakian 
am fost martorii unor 
frecvente și spontane 
gesturi ale prieteniei 
față de România — ti
neri ca"e au studiat în 
tara noastră în insti
tute de învățămint su
perior și care lucrea
ză astăzi ca specialiști 
în diferite ramuri ale 
economiei irakiene. A- 
ducerea aminte cu 
plăcere de frumoșii 
ani petrecuți în amfi
teatrele românești, cu
vinte frumoase izvori- 
te din inimă și adre
sate inimii precum 
„vedeți această unita
te a fost înălțată cu 
sprijinul nemijlocit 
al muncitorilor din 
România !“, sau „Aici 
lucrează, in prezent, 
un grup de construc
tori români".

La Bagdad și în 
atitea alte locuri ale 
tării, tinerii și nu nu
mai ei, discută des
pre tinerețea perenă a 
României, despre țara 
care, în numele soli
darității ’active, mili
tante cu statele in 
curs de dezvoltare, 
angajate pe drumul 
progresului, a acordat 
și acordă, cu căldura 
și sinceritatea priete
niei, întreaga asis
tentă materială și mo
rală.

Tinerii celor două 
țări, organizațiile lor 
— Uniunea Tineretu
lui Comunist ; din 
România și Federația 
Generală a Tineretu
lui Irakian — oferă a- 
cestei prietenii și 
colaborări statornice 
româno-irakiene noi 
dimensiuni — marca
te de dorința și de ac
țiunea efectivă, in 
direcția identificării, 
în spiritul convorbiri
lor și înțelegerilor din
tre tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretar 
general ’ al Partidului 
Comunist Român, pre
ședintele Republicii 
Socialiste România, și 
tovarășul Saddam 
Hussein, secretarul ge
neral al Partidului 
Baas Arab Socialist, 
președintele Republi
cii Irak, de noi spa
tii de extindere și di
versificare a colabo
rării bilaterale, a spo
ririi reciproce a apor
tului la manifestarea 
tot mai activă a tine
retului lumii, în lupta 
pentru pace, libertate 
și progres economico- 
social.

DAN MIHAI 
BÂRI.IBA

• REPUBLICA RUANDEZA 
ȘI ZAMBIA au cerut comunită
ți^ internaționale să adopte 
măsuri eficiente in scopul înce
tării oeupării ilegale a Namibiei 
de către autoritățile rasiste de 
Ia Pretoria — se arată în comu
nicatul comun dat publicității la 
încheierea convorbirilor dintre 
președinții celor două țări. 
Examinind evoluțiile din Africa 
australă, cele două părți au con
damnat incursiunile și atacurile 
agresive lansate de Republica 
Sud-Africană impotriva statelor 
africane din prima linie.

Nivel intolerabil al ratei dobînzilor 
apreciază personalități americane
WASHINGTON 7 (Agerpres). 

— Fostul vicepreședinte al 
S.U.A., Walter Mondale, s-a ală
turat, într-o declarație publică, 
personalităților americane care 
apreciază că in prezent rata do- 
binzilor practicate de Statele 
Unite este extrem de ridicată. 
Luind cuvîntul la o reuniune a 
Sindicatului lucrătorilor din con
strucții. afiliat la Centrala 
A.F.L.-C.I.O.. el a declarat că 
„Administrația Reagan trebuie să

contacteze Oficiul federal de re
zerve și să ceară acestuia redu
cerea nivelului intolerabil al ra
tei dobînzilor, lăsind cîmp liber 
creșterii economice".

Agențiile Associated Press *1 
France Presse, care transmit a- 
ceastâ informație, amintesc că o 
declarație similară a fost făcută 
în fața membrilor aceluiași sin
dicat de senatorul democrat 
Edward Kennedy.
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